



سالانہ ۳۰ روپے  
شش ماہی ۱۵ روپے  
سالانہ ۸۰ روپے  
فوری پیکر چھ ماہ ۴۰ پیسے

ایڈیٹر میاں خورشید احمد نور  
ناٹک  
جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN. 143516.

۲۸ جولائی ۱۹۸۳ء

۲۸ جولائی ۱۳۶۲ھ

۱۷ شوال ۱۴۰۳ھ

## وہا کو نجات کی اسلامی راہ دکھانے کی ضرورت ہے کہ ہر محمدی اسلام کا مبلغ بنے

ہمیں لکھو کہہنا مبلغ میدان تبلیغ مابین جہنم کے پڑیے گئے تانہ دنیا اسلام میں داخل ہوسکے  
جب احمدی اسلام کی خاطر مرتے کو تیسرا ہوں گے تو چند دنوں میں اللہ تعالیٰ فضل فرمائے گا  
بعد نماز مغرب مسجد مبارکی ربوہ میں منعقدہ مجالس علم و عرفان میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کے بھتیجے افروز ارشاد اقدس

یہ جتنی تحریکات ہیں امریکہ کے لئے تماشے ہیں اس کتاب میں دراصل تماشوں کا ذکر ہے۔ (باقی صفحہ پر)

مجلس سے عروا سے منعقدہ ۲۸ فروری ۱۹۸۳ء

### جلسہ لائے قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) ۱۳۶۲ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اس سال جلسہ لائے قادیان انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) ۱۳۶۲ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ اجاب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائی۔ جن اجاب کے پاس ربوہ کا ویزا ہو اور وہ جلسہ لائے ربوہ میں شمولیت کی خواہش رکھتے ہوں وہ جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت کے لئے فوراً لائے ربوہ میں تشریف لے جاسکتے ہیں۔ اور قادیان و ربوہ کے روحانی اجتماعوں سے استفادہ ہو سکتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ اجاب کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس روحانی اجتماع میں شرکت فرما سکیں

ناظر و دعوت و تبلیغ قادیان

سب سے پہلے حضور کے ارشاد پر محترم و سیم احمد انور صاحب دارالعلوم ربوہ نے درمیان سے چند اشعار خوش الحانی سے پڑھ کر سنائے۔ پہلا شعر تھا۔  
اے خدا اے کارساز و عیب پوش و کردگار  
اے مرے پیارے امیرے محسن، مرے پروردگار  
اس کے بعد مکرم بشیر احمد خان صاحب رسن (ایڈیشنل وکیل التبشیر) نے THE NEW RELIGION نامی کتاب کا خلاصہ پیش کیا۔ جسے مجلس نے بڑی دلچسپی سے سنا۔ یہ کتاب مشو حیکب نیڈل مین کی تصنیف ہے جو پاکٹ بکس پر بشر نے نیویارک میں شائع کی ہے۔ مصنف فلسفہ اور نفسیات میں پی ایچ ڈی ہیں۔ اس کتاب میں مصنف نے اسلام کے خلاف زہرا گلا ہے اور بے بنیاد اعتراض کئے ہیں۔ خلاصہ پڑھے جانے کا مقصد یہ تھا کہ اجاب جماعت کو عیسائیت کے متعصبانہ اور مخالفانہ رویہ اور سوچ کا علم ہو سکے اور تاکہ اجاب ایسے زہرا لود ٹریچر کے جوابات سوچیں۔ اور اسلام کے دفاع کا فریضہ بجالائیں۔ خلاصہ پڑھے جانے کے بعد حضور نے فرمایا۔  
مشرقی تہذیب کا المیہ یہ کتاب جس کا خلاصہ پڑھا گیا ہے اس کے بارے میں کوئی دوست کوئی سوال کرنا چاہیں یا اظہار خیال کرنا چاہیں دونوں باتوں کی اجازت ہے اس پر ایک دوست نے کہا کہ اس کتاب میں ایسی تحریکات کا ذکر ہے جو آج ہم نے پہلی بار سنی ہیں۔ جماعت احمدیہ امریکہ میں ایک ایسے عرصہ سے اسلام کی تبلیغ کر رہی ہے لیکن مصنف نے احدیت کا ذکر نہیں کیا، اس کی کیا وجہ ہے؟ حضور نے فرمایا۔

## میں امریکی تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(اللہام سیدنا حضرت مسیح پالک علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حکیم ساری ساری مارٹ، صابو پور۔ کٹکی (ارٹیسٹ)

کتاب صلاح الدین ایم اے کے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بکس قادیان سے شائع کیا۔ پرنٹر امیر صدر ایجن احمدیہ قادیان ہے



# جماعتِ محمدیہ دنیا کی خاموشی کے لئے ایک نئی نئی آواز بننا چاہیے

## خیلِ دلبرِ سخن کے لئے گھوڑوں کے ذریعہ رابطے کا نظام قائم کرنا چاہیے

### انسان کے بھی باہمی رابطے سوچنے اور قائم کرنے چاہئیں اسی طرح پیدل کے بھی اور سوار کے بھی!

نویں خیلِ دلبرِ سخن سالانہ گھوڑ دوڑ ٹورنامنٹ کی اختتامی تقریب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع کا خطاب فرمودہ ۱۳ مارچ (مارچ) ۱۳۶۲ھ  
۱۹۸۲ء

تشہد و تقویٰ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

**اطہارِ شکر** اللہ تعالیٰ کا یہ بڑا احسان ہے اس کا خاص فضل و کرم ہے کہ خیلِ دلبرِ سخن کا یہ سالانہ ٹورنامنٹ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اور اس کے رحم و کرم کے ساتھ بہت ہی عمدگی سے بغیر کسی بدعنوانی کے اور بغیر کسی ہاؤس اور تکلیف کے اپنے انجام کو پہنچ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ احسان ٹورنامنٹ کو کامیاب کرنے کے سلسلہ میں مجلسِ خدام الاحمدیہ نے سارا سال محنت کی اور اس کے ساتھ مختلف سواروں نے بھی بڑی محنت اور پیار کے ساتھ گھوڑوں کو پیالا۔ ان پر خرچ کیا اور ان کو تربیت دی۔ اور خود بھی تربیت پائی۔ علاوہ ازیں مرکزی خیلِ دلبرِ سخن کلب کے صدر عزیز مرزا اور شہید صاحب نے بھی اس سلسلہ میں بڑی بھاری بھاری پیسہ کی حضرت خلیفۃ المسیح انا اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے مرکزی خیلِ دلبرِ سخن کلب کو جو گھوڑے تحفہ دیئے تھے ان کی دیکھ بھال میں ذاتی دلچسپی لیتے ہوئے سارا سال بڑی محنت سے توجہ دی۔ اور خدا کے فضل سے وہ گھوڑے جیسا کہ آپ نے دیکھے ہیں نہایت اعلیٰ حالت میں ہیں۔

**بعض قابل توجہ امور** اس ٹورنامنٹ کے دوران جو چند باتیں سامنے آئی ہیں جن میں بھی بہت سی مزید توجہ کی ضرورت ہے اور بہت بہتر معیار پیش کرنے کی ضرورت ہے ان میں ایک اونچی چھلانگ کا مقابلہ ہے۔ گھوڑے کی اونچی چھلانگ میں جو گھوڑا ابل آیا ہے۔ اس کی اونچی چھلانگ سب سے تین فٹ اونچی۔ اگر اطفال الاحمدیہ کا یہاں مقابلہ کروایا جائے تو اطفال بھی اس سے پار کر لے جاسکتے ہیں۔ اور دم سووم چھلانگ والا گھوڑا تو بالکل یوں لگتا ہے جس طرح مذاق ہوا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ گھوڑے کی چھلانگ ایک خاص جہاز کا کام ہے۔ اور اس کے لئے گھوڑوں کو لمبوتر بیت دی جاتی ہے۔ پھر یہ بھی دیکھنا پڑتا ہے کہ گھوڑا اونچی چھلانگ کے لائق ہوتا ہے یا نہیں نسبتاً چھوٹے قد کی ایسی گھوڑیاں جن کا جسم گتھا ہوا ہوا وہ ایک خاص انداز کی گھوڑیاں ہوتی ہیں جو اونچی چھلانگ کے لئے انتخاب کی جاتی ہیں۔ اور ان کو ٹریننگ دی جاتی ہے۔

**گھوڑے اور گھوڑ سوار کی تربیت** پھر لمبی دور میں یہ دیکھنے میں آیا کہ اس میں بھی گھوڑوں کو تربیت سے تعلق نہیں رہتا بلکہ سوار کی جفاکشی سے بھی بہت تعلق رکھتی ہے۔ لمبی دور اس وقت تک گھوڑا ایک نہیں رہتا جب تک سوار لمبی دور کرنے کا خود اہل نہ ہو۔ اور پھر بار سال محنت نہ کرنے۔ ایک دفعہ گھوڑے پر چڑھ جانا تو کوئی مشکل نہیں بڑی صبری بات نظر آتی ہے۔ لیکن جن لوگوں کو اس کا تجربہ ہے وہ جانتے ہیں کہ گھوڑ سوار بڑی محنت پسند ہے۔ گھوڑے سے اترنے کے بعد کئی دن پھر وہ تیر پڑنے کے لائق نہیں رہتا۔ ایک دفعہ کراچی کے ایک نوجوان میر سے ساتھ نامہ آباد ریلوے گئے انہوں نے سب سے گھوڑے دیکھے ان کو گھوڑ سوار کی کاہنت جو شایا چنانچہ ان کے لئے ایک نرس بنا کر و گھوڑا چاکا گیا اور اس پر سوار ہو کر وہ کھیٹوں میں خوب پھرتے۔ ان سے پلے بار بار کہا کہ اب بس کریں۔ آپ کے لئے بعد میں شکل پیرا ہوگی تو انہوں نے کہا میں بالکل ٹھیک ہوں۔ تاہم وہ ہوں مگر نہ کریں۔ دوسرے دن جب صبح نماز کے لئے ان کو اٹھایا تو ان کی یہ حالت تھی کہ ان کو جگانے کے لئے جہاں لاخدا کا تاقھا وہاں سے چیخ نکلتی تھی۔ سر کو اٹھ لگاتا تھا تو وہاں سے چیخ نکلتی تھی اور بیدھے بھی نہیں سوئے ہوئے تھے بلکہ اٹنے سوئے ہوئے تھے۔ حالانکہ انہوں نے معمولی سی گھوڑ سوار کی تھی۔

**گھوڑ سوار کی عظیم الشان روایا** اس کے عکس گزشتہ زمانوں میں جبکہ گھوڑوں سے باقاعدہ کام لیا جاتا تھا تو ایسے سوار بھی ہوتے تھے جو دن کو بھی گھوڑے کا پیٹھ پر سوار رہتے تھے رات بھی گھوڑے کی پیٹھ پر سفر کیا کرتے تھے۔ اور ایسے ایسے خطرناک علاقوں سے گھوڑوں کے قافلہ گزر رہے ہیں اور ایسے شدید اور خطرناک موسموں کا مقابلہ ان سواروں نے اور ان کے گھوڑوں نے کیا ہوا ہے کہ آج کا انسان جدید ترین آلات کے باوجود بھی ان جگہوں پر

چند گھنٹے نہیں گزار سکتا۔ جہاں ان قانونوں نے رات بسر کی ہوئی ہے۔ چنانچہ جو پڑا تازگی تھا اس کے اندر ایک پہاڑی علاقہ کہ قاف کہلاتا ہے اس میں بعض چوٹیوں پر تازگی شدید سردی پڑتی ہے کہ دوسری جگہوں پر بہت کم ایسی سردی دیکھنے میں آتی ہے۔ کہتے ہیں تازگیوں کا ایک قافلہ وہاں سے اس طرح گزرا کہ رات ان کو اس درہ پر پڑی جہاں منی ۵۰ یا ۶۰ درجے تک ٹھہر گیا جاتا ہے۔ چنانچہ تاریخ سے یہ ثابت ہے کہ ان لوگوں نے وہاں رات بسر کی اور پھر اسی طرح گھوڑوں پر سوار ہو کر سفر کا اگلا مرحلہ طے کیا۔ موجودہ زمانہ میں تجربہ کیا گیا۔ ملی کاپٹر کے ذریعہ وہاں کچھ نوجوان بچے ماڈرن طریق پر گری پہنچانے کے سارے سامان ان کے ساتھ تھے۔ یعنی بہترین ٹیپے اور ان کے اندر گری کا سارا سامان موجود تھا۔ بایں ہمہ وہ چند گھنٹے سے زیادہ وہاں نہیں ٹھہر سکے اور ان کو وہ جگہ چھوڑنی پڑی۔

**انسان کا وفا شعار ساتھی** دراصل انسان کے اندر بھی خدا تعالیٰ نے بے انتہا محنتی طاقتیں رکھی ہوئی ہیں۔ اور انسان کے پرانے و فاش شمار ساتھی گھوڑے کے اندر بھی بہت ہی شاندار محنتی صلاحیتیں رکھی ہوئی ہیں۔ دونوں کی صلاحیتوں کو بیک وقت نشوونما دینے کی ضرورت ہے۔ ورنہ یہ ممکن نہیں ہے کہ آپ کا گھوڑا اکیلا ہی ورزش کرتا رہے۔ اور وہ اپنی صلاحیتوں کو بہت اُجاگر کرے۔ سوار کو بھی ساتھ محنت کرنی پڑتی ہے۔ اور مسلسل محنت کرنی پڑتی ہے۔ سارے سال کی محنت کا ثمرہ ہے جس کے نتیجے میں اچھے گھوڑے اور اچھے سوار تیار ہوتے ہیں۔ تاریخ میں ایسے ایسے گھوڑوں کا ذکر ملتا ہے جن کے سواروں نے ایک ایک سو میل تک ایک ہی گھوڑے پر سفر کیا۔ بعض ایسے سوار بھی تھے جو اترے اور وہیں دم توڑ دیا۔ لیکن ایسے سوار بھی تھے جنہوں نے سو میل کا سفر کامیابی سے طے کیا اور اس کے باوجود زندہ رہے۔

**محنت اور جفاکشی** پس جب تک گھوڑوں کی تربیت نہ حاصل کی جائے اور اس سلسلہ میں محنت اور جفاکشی کی عادت نہ ڈالی جائے گھوڑ سوار ہی ممکن نہیں۔ اور نہ گھوڑے کو تربیت دی جاسکتی ہے۔ چنانچہ مناسب تربیت نہ ہونے کی وجہ سے گزشتہ سالوں میں بھی عجیب و غریب ہمارے سامنے آتا رہا ہے۔ اور اس سال بھی سامنے آیا ہے کہ نسبتاً اچھی نسل کے گھوڑے جن کے متعلق یہ شہرہ ہے اور جن کی پرانی تاریخی روایات ہیں کہ وہ لمبی دوروں میں سب سے زیادہ صلاحیت رکھتے ہیں وہ ایسی نسل کے عام گھوڑوں سے بہت پیچھے رہ گئے۔ معلوم یہ ہوتا ہے کہ ایسی نسل کے عام گھوڑوں کو روزانہ استعمال کیا جا رہا ہے۔ اور ان پر زیادہ بوجھ ڈالا جاتا ہے۔ اور اچھی نسل کے گھوڑوں کے انہوں نے یا ان کے سوار نسبتاً تن اسان ہیں۔ یا زیادہ مصروف ہیں۔ نتیجہ بنیادی طور پر بہتر صفات رکھنے کے باوجود وہ گھوڑے پیچھے رہ گئے۔ ذریعہ تقسیم اس لئے کی گئی تھی کہ ایسی نسل کے گھوڑوں کو کہیں یہ شکوہ پیدا نہ ہو کہ ہماری اچھی نسل کے گھوڑوں سے مقابلہ کروا دیا جاتا ہے اور ہمیں آگے نکلنے کا موقع ہی نہیں دیا جاتا۔ اس وجہ سے دو الگ الگ ڈویژن رکھی گئی تھیں۔ نتیجہ بالکل الٹ نکلا ہے۔ اس لئے آج کے بوریہ دو تقسیم ختم کی جاتی ہیں۔ ایسی گھوڑے جب آگے آنے کی صلاحیت رکھتے ہیں تو کیوں نہ وہ باقاعدہ مقابلہ کر کے آگے آئیں۔ ان کو خواہ مخواہ بڑا بڑا بنایا ہوا ہے۔ اب اگر تین سالہ ایسی گھوڑے سارے مقابلہ جیت جائیں اور اچھی نسل کے گھوڑے نہ جیت سکیں۔ تو یہ اچھی نسل کے گھوڑوں اور ان کے مالکوں کا تصور ہوگا۔ لیکن آئندہ سال سے مقابلہ ایک ہی ہوگا۔

**گھوڑوں کی تربیت گاہ** علاوہ ازیں ایک بات یہ بھی دیکھنے میں آئی ہے کہ گھوڑوں کی تربیت کا سکولنگ (SCHOOLING) کا طرز پر کوئی انتظام نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ دنیا کی ترقی یافتہ قوموں نے گھوڑوں کو تربیت دینے کے لئے ایک باقاعدہ نظام قائم کیا ہوا ہے۔ مختلف یورپین ممالک میں ایسے سکول ہیں جہاں سے باقاعدہ گھوڑا ایل۔ ایسے بھی پاس کرتا ہے۔

### گھوڑ سواری کے کرتب

ایسی طرح اوجھت سے سواری کے کرتب ہیں جو سواری میں کسی بھی گھوڑ سواری کے کرتب میں پیدا کر دیتے ہیں۔ یہاں ہمارے ملک باریڈن سلطان صاحب نیٹھے ہوئے ہیں ان کو بڑی مہارت تھی۔ اب تو شاید کرتب دکھلانے سے گھبراتے ہیں۔ لیکن پہلے گھوڑ سواری کے دوران بڑے اچھے اچھے کرتب دکھاتے رہے ہیں۔ مثلاً گھوڑا سر پیٹ ڈوڑ رہا ہے اس کی پیٹھ پر کھڑا ہو جانا۔ جگہ بدلنا۔ ایک طرف نیچے اترنا پھر دوسری طرف واپس چلے جانا کسی قسم کے کرتب میں۔ ان تمام امور کی طرف خیل اللرحمن کلب کو توجہ دینی چاہیے۔ اور ایسے باہر ڈھونڈنے چاہئیں جن کو بیشک تنخواہ دے کر کچھ مہینوں کے لئے رکھ لیا جائے تب بھی کوئی حرج نہیں۔ مگر وہ یہاں کچھ آدمیوں کو ٹرینڈ کر دیں۔ اس کے علاوہ مختلف گھوڑوں پر ہماری جو طلبیں ہیں ان کو بھی موقع دیا جائے کہ وہ اپنی طرف سے ایک ایک سواری ٹریننگ کے لئے بھیجاں جو نہ تمام عمر کا ہو۔ کیونکہ بڑی عمر میں تربیت حاصل کرنا مشکل ہو جاتا ہے۔ ہر جگہ سے ایک سوار اپنا گھوڑا لے کر رہو آئے اور یہاں پوری تربیت حاصل کرے۔ دونوں قسم کی تربیت یعنی گھوڑے کو تربیت دینا اور خود سوار کا تربیت حاصل کرنا ضروری ہے۔ اس رنگ میں ہم ایک رہو سکول آف رائڈنگ یا خیل اللرحمن سکول آف رائڈنگ شروع کر سکتے ہیں جس سے گھوڑ دوڑ کا عمومی میاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت بلندیوں تک پہنچے گا۔

### گھوڑے پالنے کی اصل غرض

آخر پر ایک اور بات میں یہ کہوں گا کہ ہمارا گھوڑے رکھنا کے تار بے۔ رابٹس کا مطالبہ ہے کہ امکانی خطرات کے پیش نظر سف آؤٹ لی نیار اور سفور سنا۔ یعنی اتھناتی بیرونی سرحدوں کی بھی حفاظت کرنا تاکہ اچانک کسی طرف سے بھی حملہ نہ ہو سکے۔ اس پہلو سے کہا تو یہ گیا ہے کہ یہ گھوڑے ہی غرض سے رکھتے ہیں۔ لیکن اچانک کیا خطرات پیش آسکتے ہیں اور ان کے نتیجے میں ہمارے گھوڑ سواریوں کو کیا کار چاہیے یا کیا ہنگامی کام کرنے ہوں گے ان پر غور نہیں ہوا۔ اب مثلاً ڈو نیامز ATOMIC WAR ایٹمی جنگ شروع ہو جائے تو کونسی قسم کے خطرات پیش آسکتے ہیں۔ اور انسان کو دوبارہ کس حالت کی طرف ڈھکیا جائے گا۔ اور اس میں گھوڑے کیا کردار ادا کریں گے۔ یہ ہے بنیادی چیز جس پر غور ہونا چاہیے۔ اب تو حالات ایسے پیدا ہو رہے ہیں کہ ایسی جنگیں ہوں گی جن میں ایسی ریڈیائی لہریں پھینکی جائیں گی کہ تیس تیس میں تک تو ثابت ہو چکا ہے کہ وہاں بجلی کی کوئی چیز بھی کام نہیں کرے گی۔ یعنی اطلاع دینے والے تمام نشریاتی رابطے کلیدی مردہ ہو جائیں گے۔ یہاں تک کہ تار۔ ٹیلیفون۔ ریڈیو۔ ٹیلیویژن کسی ذریعے سے بھی کوئی خبر نہیں پہنچائی جاسکے گی۔ ناؤڈ سپیکر بھی کام نہیں کریں گے۔ تیس تیس میل کے دائرہ میں نشریاتی نظام مکمل طور پر تباہ ہو کر رہ جائے گا۔ امریکہ کے "ای ویس" طیاروں کے ذریعہ اس طریق پر کامیاب تجربے ہو چکے ہیں۔ علاوہ ازیں تین تین سو میل کے دائرہ میں گو کلٹی تو نہیں مگر ہوزوی طور پر نشر و اشاعت کے نظام ختم ہو جائیں گے۔ مثلاً ٹیلیفون کا نظام جاری رہے گا۔ باقی نظام DEAD ہو جائے گا۔ اس پر بھی انہوں نے تجربے کر کے کامیابی حاصل کر لی ہے۔ ایسکن ایم کم کی صورت میں تو دنیا کے مواصلاتی نظام یعنی موٹر کاروں۔ ہوائی جہازوں۔ سمندری جہازوں اور ریل گاڑیوں کے جاری رہنے کا سوال ہی نہیں رہتا۔ ایسی صورت میں گھوڑوں کو رابطے کے کام میں بہت بڑا کردار ادا کرنا ہے۔ لیکن رابطے کے لئے پہلے سے تیاری ہوگی تو وہ رابطے کے کام کر سکیں گے۔ جن لوگوں کو راستوں ہی کا پتہ نہیں کہ کس جماعت سے پیغام لے کر کس جماعت تک پہنچانا ہے۔ یعنی نیوی گیشن کا پتہ نہ ہو اور جگہ کا علم نہ ہو کہ ہمارا آپس کا رابطہ ہے اور اس موقع پر ہمیں یہ کام کرنے ہوں گے اس وقت تک ہنگامی ضرورت پوری نہیں کر سکیں گے۔ مثلاً جنگ کی ضرورت بڑی ہنگامی اور اچانک آئے گی اس وقت تو آپ تیاری نہیں کر سکیں گے۔ نتیجہ یہ ہوگا کہ آپ ہنگامی ضرورت پوری نہیں کر سکیں گے۔

### خیل اللرحمن کلب کی دہمہ واری

پس جس طرح سائیکلوں کا ایک نظام قائم ہوا اس میں سائیکلوں کے قافلے رہو آنے سے شروع ہوئے۔ اور ضلع کی سطح پر جماعتوں کے آپس کے روابط قائم ہونے شروع ہوئے اسی طرح خیل اللرحمن کلب کو گھوڑوں کے رابطوں کا بھی نظام قائم کرنا چاہیے۔ اس سلسلہ میں یہ بھی دیکھنا ضروری ہے کہ گھوڑوں کی ہنگامی ضروریات کیا ہو سکتی ہیں۔ اور راشن کی سہولت کیا کیا ہوگی۔ اس قسم کی ساری چیزیں زیر غور آنی چاہئیں تاکہ خدا نخواستہ صرف جماعت ہی کو نہیں بلکہ ہمارے ملک کو بھی اگر اچانک ہماری خدمت کی ضرورت پیش آجاتی ہے تو خیل اللرحمن کلب اپنے دائرہ میں ایک بہت بڑی خدمت کر سکتی ہے۔ اور سائیکل سوار اپنے دائرہ

اور بی۔ ایس کے پاس کرتا ہے۔ سارے چار سال کے کورس پر اس کو ٹرینیٹی ہے۔ اور وہ گھوڑے اتنے تربیت یافتہ ہوتے ہیں کہ مالک کے اشاروں پر ایسے ایسے عجیب کام دکھا سکتے ہیں کہ ایک عام گھوڑا جس کو ہم گھوڑا سمجھتے ہیں یہ اس کے مقابل پر ذہانت اور تربیت کے لحاظ سے کوئی بھی حیثیت نہیں رکھتا چنانچہ ایسے سکولوں کے تربیت یافتہ گھوڑے اور پھر ایسے سکولوں کے تربیت یافتہ گھوڑ سواری دنیا میں بڑے عظیم الشان کام کر دکھاتے ہیں۔

### گھوڑ سواری کی تربیت

ہمارے ملک کا جو سہول معاشرہ ہے اس میں گھوڑ سواری کی ٹریننگ دینے والے اچھے لوگ بہت کم ہیں لیکن یہ لوگوں میں ان کا تعلق زیادہ تر ریفری معاشرہ سے ہوتا ہے۔ کیونکہ گھوڑ سواری کا بہت شوق ہوتا ہے۔ اس لئے ایسے سکول ہیں جو ریفری ہی میں ہیں اور بڑی اچھی تربیت دیتے ہیں۔ وہ چھوٹے چھوٹے بچوں کو تربیت دیتے ہیں۔ تربیت کے مختلف حصے مقرر ہیں مثلاً حادثہ کی صورت میں گھوڑے سے گرنا کس طرح ہے اس کی بھی تربیت دی جاتی ہے۔ چنانچہ دیکھا جاتا ہے کہ تیز رفتاری سے گھوڑے پر سے ایک بچہ گرتا ہے تو وہیں لوٹیاں کھاکر وہ اسی طرح کھڑا ہو جاتا ہے۔ اس کو کوئی بھی جوت نہیں آتی جبکہ ہمارے ہاں یہ دیکھنے میں آتا ہے کہ بڑے اچھے سمجھے جانے والے سوار گرتے ہیں تو ٹانگیں تڑپا لیتے ہیں۔ اس کی ہی وجہ ہے کہ ان کو گرنے کی بھی تربیت نہیں دی گئی ہوتی۔ حالانکہ اگر گھوڑ سواری کا ایک نازی حصہ ہے۔ کبھی سوار گرتا ہے کبھی گھوڑا گر جاتا ہے۔ کچھ نہ کچھ تو ہوتا ہی ہے۔ چنانچہ اس دفعہ میں نے اپنی چھوٹی بیٹی کو طوبی کو ناصر آباد میں جب گھوڑے پر سوار کیا تو اس کو خوب اچھی طرح آگاہ کر دیا کہ ہوسکتا ہے کہ تم گر کر پیدل ہی واپس پہنچو۔ اب اگر چڑھتی ہو تو چڑھو۔ وہ ہے تو پھر ساتھ ساتھ اس کی گراؤں۔ نہ جڑنا اس کی اور یہی ہوا کہ گھوڑا الگ آیا اور وہ الگ آئی۔ لیکن چونکہ اس کو وارننگ دے دی گئی تھی اور میں نے اسے اپنا تھا کہ دیکھو کہ باؤں میں یاؤں نہ پھنسے رہیں۔ گرنے لگو تو پھر چھوٹا لگے۔ لگا دینا چاہئے اس نے پھلانگ لگائی اور اللہ کے فضل سے صحیح سلامت واپس آئی۔ کوئی بڑی نہیں لڑتی کچھ نہیں ہوا۔

### گھوڑ سواری کا ایک خاص پہلو

اس گھوڑے سے گرنے کا بھی ایک ٹریننگ چاہتا ہے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی دیکھنا چاہئے کہ سوار کی پوری رفتار پر کار یا سکوتر جا رہے ہوں اور اچانک ایک ٹیلیوٹو ڈیوار سے ٹکرائے تو سوار اسی رفتار سے باہر نکل جائے اور اس پر بھی وہ بغیر چوٹ کے گرنے کا علم ہے۔ اس سلسلہ میں انہوں نے ایک بہت ہی کارونگ سسٹم بنایا ہے۔ سوار کو تربیت دی جاتی ہے کہ وہ گرنے سے پہلے پہلے اپنی ٹانگوں کو پکڑ کر گول پتی بن جائے اور اس طرح وہ پتی کی طرح رول کر تا ہوا بڑی دور نکل جاتا ہے جس طرح بعض دفعہ حادثہ میں موٹر گاڑی پتہ نکل جاتا ہے تو وہ موٹر سے آگے نکل جاتا ہے اسی طرح وہ رول کرتے رہتے ہیں۔ مجھے ایک جاپانی دوست نے بتایا کہ وہاں تو عام طور پر یہ نظارہ دیکھنے میں آتا ہے کہ حادثہ ہوا اس کے بعد دوچار "پتے" سواروں کے دور آگے آگے نکل گئے۔ اور اس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہوتا ہے۔ ان کی نہ بڑی ٹوٹی ہے اور نہ زیادہ زخم آتے ہیں۔ معمولی خراشیں تو آتی ہیں اور کچھ زخم چوٹ تو لگتی ہے۔ لیکن معمولی زخموں کی حد تک رہتی ہے۔ چوٹ کا اصول یہ ہے کہ جتنی جلدی حرکت کو سکون میں تبدیل کیا جائے اتنی زیادہ چوٹ لگے گی۔ رکنے میں وقت لگتا ہے۔ تیز رفتاری سے سب ٹکراتے ہیں تو ٹکرائے نتیجے میں اچانک رکنے ہیں تو جتنی رفتار تیز ہو اور جتنی جلدی رکنے اتنا زیادہ زخم جسم کو پہنچتا ہے۔ چنانچہ اس سائنٹفک اصول پر انہوں نے یہ یہ سوچا کہ IMPACT کو لیا کر دیا جائے۔ زمین پر گرتے ہی سوار کھڑا نہ ہو جائے۔ زمین اس کو روک نہ سکے بلکہ اس کی حرکت جاری رہے اور بہت تھمتہ رکنے۔ غرض اس اصول کے مطابق انہوں نے ریفن ایجاد کیا اور اب اس پر بڑی وسعت کے ساتھ عمل ہو رہا ہے۔

پس ہم نے سواروں کو گرنے کی سکھانا ہے۔ ان کو چڑھنا بھی سکھانا ہے۔ بعض سوار چڑھنے میں بنیادی غلطیاں کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ بڑے اچھے سوار ہوتے ہیں۔ یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ سوار جب نیزہ لے کر نکلتے ہیں تو بعض دفعہ وہ اپنا بیلسن یعنی ڈرائنگ گھوڑ دیتے ہیں حالانکہ وہ بڑے اچھے سوار ہوتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کو بنیادی اصول معلوم نہیں۔ ہمارے ملک میں تو اس کی طرف توجہ ہی نہیں دی جاتی۔ پرانے زمانے میں گھٹتے جمائے رکھنے کا اصول بڑی سختی سے سکھایا جاتا تھا۔ سواروں کے پاس ہونے کے لئے یہ شرط ہوتی تھی کہ پرانے زمانے کی چھوٹی چاندنی ایک چوٹی واپس گھٹنے کے نیچے اور ایک بائیں گھٹنے کے نیچے یعنی گھوڑے کی پیٹھ اور سوار کے گھٹنوں کے درمیان رکھ دی جاتی تھی۔ اور پھر پوری ڈور میں سر پیٹ اور مختلف چالوں میں دوڑنے کے بعد سوار کے گھٹنوں سے اگر وہ چوتیاں اسی طرح موجود نکل آئیں تو اس کو سوار سمجھا جاتا تھا۔ اور اگر راستے میں گرتی ہوں تو وہ اس قابل نہیں ہوتا تھا کہ اسے پاس کیا جائے۔ تو ایسے ایسے سخت ٹیسٹ بھی کئے گئے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اگر سوار کے گھٹنے جمے رہیں تو وہ اس کے ارد گرد PIVOT ہوتا رہتا ہے۔ سوار اچھلتا ہے واپس آتا ہے لیکن اس کی PIVOTING MOVEMENT ہوتی ہے۔ اس میں گھٹنے کو پھیلا کر اس کے ساتھ جڑ گئے ہوتے ہیں اور پھر خواہ کچھ بھی ہو جائے۔ گھوڑا اچانک گرتے ہی تب بھی سوار سامنے تو آجائے گا لیکن پیٹھ سے نہیں گر سکتا۔

# ایک دعا الہی اللہ کا میں مکتوب

گذشتہ دنوں پاکستان کے ایک عالم دین نے سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں بعض استفسارات پر مشتمل ایک مکتوب ارسال کیا تھا جس کے جواب میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد انچارج شعبہ "تاریخ احمدیت" ربوہ نے مولانا موصوف کو جو تبلیغی مکتوب بذریعہ رجسٹری بھجوا یا اس کا مکمل متن قارئین دیکھ سارے انوار کے لئے درج ذیل ہے۔ (اداس)

"مفسرین نے ایک تفسیر بنا دیا اور مسلمان اس پر ایمان لے آئے کہ مسیح رنج کر لیا گیا اور اس کا ایک حواری اس کی صورت بن گیا۔ بل رفعہ اللہا۔۔۔ یہ کلمہ قرآن میں ایک بار مستعمل نہیں ہوا بلکہ اس کلمہ کی بہت سی مثالیں اور نظائر ہیں۔ جسے اجتماعیت میں مقام عالی حاصل ہو تو قرآن اسے رفیع کے ساتھ موصوف کرتا ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ اللہ نے مسیح کا درجہ بلند کیا۔"

ووم: مولانا ابوالکلام صاحب آزاد نے مذکورہ آیت کریمہ کا اپنے قلم سے یہ ترجمہ کیا ہے کہ:-

"اور (میر) ان کا کہنا کہ ہم نے مریم کے بیٹے عیسیٰ کو جو خدا کے رسول (ہونے کا دعویٰ کرتے تھے) قتل کر پڑھا کر قتل کر ڈالا حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ نہ تو انہوں نے قتل کیا اور نہ رسولی پر چڑھا کر ہلاک کیا بلکہ حقیقت ان پر شہد ہو گئی تھی قدرت عالی ایسی ہو گئی کہ انہوں نے سمجھا ہم نے مسیح کو مصلوب کیا اور وہ حالانکہ نہیں کر سکے تھے) اور جن لوگوں نے اس بارے میں اختلاف کیا (یعنی عیسائیوں نے جو کہتے ہیں مسیح مصلوب ہوئے لیکن ان کے بعد زندہ ہو گئے) تو بلاشبہ وہ اس کی نسبت شک و شبہ میں پڑے ہوئے ہیں۔ اس بارے میں ان کے پاس کوئی یقینی بات نہیں بجز اس کے کہ ظن و گمان کے پیچھے جائیں اور یقیناً انہوں نے عیسیٰ کو قتل نہیں کیا بلکہ اللہ نے اسے اپنی طرف اٹھالیا اور اللہ سب پر غالب رہنے والا اور اپنے تمام کاموں میں حکمت رکھنے والا ہے۔"

(ترجمان القرآن جلد ۱ ص ۳۷۵)  
آپ نے ایک اور مقام پر یہ بھی لکھا ہے کہ:-  
"وفات مسیح کا ذکر خود قرآن پکڑے"  
(ملفوظات آزاد صفحہ ۱۳۰)

محترم مولانا صاحب!  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔  
آنخودم کا گرامی نامہ بابت کتاب "وصال ابن مریم" امام ہمام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کی خدمت میں موصول ہوا۔ جزاکم اللہ۔  
عرض خدمت ہے کہ یہودی قانون شریعت کے مطابق "جسے چھاسی ملتی ہے وہ خدا کی طرف سے ملعون ہے" (استثناء باب آیت ۲۳) بالفاظ دیگر "تریب الہی" سے دور ہو جاتا ہے۔ اور اس کا رفع روحانی اللہ کی طرف نہیں ہوتا۔ کیونکہ دلعت کا لفظ موقع کے مقابل آتا ہے یہی وجہ تھی کہ یہود نے سیدنا حضرت مسیح علیہ السلام کو دیکر ذرا لے چھو کر بذریعہ صلیب قتل کرنے کا مشقوبہ بنا دھا تا آپ کو مبارک اللہ تعالیٰ ثابت کریں۔ پس سورہ نساء کی آیت ۱۵۸-۱۵۹ کا نزول دراصل تعقیب موت کی تردید کے لئے ہوا۔ اور اللہ جل شانہ نے فیصلہ فرمایا کہ حضرت مسیح مقرب بارگاہ الہی تھے۔ اور اگرچہ بائبل میں یہی لکھا ہے کہ یسوع میں قتل کر کے کاٹھ پڑا کا دیئے گئے۔ (اعمال باب ۵ آیت ۳۰) مگر قرآن مجید سے یہ تاریخ کی انکشاف کر کے یہودیوں اور عیسائیوں دونوں پر ہر قسم کا سبب کا رسی لگائی کہ یہودی نہ انہیں قتل کر سکے نہ عیسائیوں نے انہیں مصلوب کر سکے۔ پس وہ مرتد مسیح ہونے کے مملدوں۔

کتب "وصال ابن مریم" میں اس قرآنی صداقت کو تاریخی شواہد کی روشنی میں استنباط نیز روز کی طرح ثابت کیا گیا ہے جس پر ہر سچے مسلمان کو حضرت مؤلف کا ممنون ہونا چاہئے۔  
خدا کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ نہ صرف غیر مسلم رسالہ بلکہ دنیا بھر کے اسلام کے فاضل اور محقق علماء، مفکر اور دانش ور بھی تحریک احمدیت کی بدولت اس قرآنی صداقت کے (جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی صداقت کا چمکا ہوا نشان ہے) نہایت تیزی سے قائل ہوتے جا رہے ہیں۔ بطور نمونہ چند اقتباسات درج ذیل ہیں:-  
اول:- مشہور دیوبندی عالم مولانا عبید اللہ سندھی اپنی تفسیر "الہام الرحمن" جلد ۱ صفحہ ۳۹۶ میں تحریر فرماتے ہیں کہ:-

میں ایک انگ خدمت کر سکتے ہیں۔  
بعض صورتوں میں گھوڑے پر سائیکل کو فوقیت حاصل ہے۔ مثلاً سائیکل روٹی نہیں مانگتا۔ پیٹھے نہیں مانگتا۔ اور جہاں سائیکل آپ کو نہیں اٹھا سکتا وہاں بعض دفعہ آپ سائیکل کو اٹھا لیتے ہیں۔ لیکن آپ گھوڑے کو سر پر نہیں اٹھا سکتے۔ جہاں گھوڑا اڑ جائے گا وہاں پھر گھوڑا کھڑا ہی ہو جائے گا۔ پھر آپ اس کا کچھ نہیں کر سکتے۔ چنانچہ آج لمبی دوڑ میں واپسی پر میاں لقمان کے گھوڑے نے انکار کر دیا۔ اور ان کی کچھ بھی پیش نہیں گئی۔ اس نے ساف جواب دے دیا میں نے ایک قدم آگے نہیں جانا۔ چنانچہ گھوڑے کو وہاں چھوڑا اور خود موٹر پر بیٹھ کر آگئے۔  
پس ہر ذریعہ کے اپنے اپنے کچھ فوائد ہیں۔ کچھ کمزوریاں بھی ہیں۔ اور اگر سارے ذرائع استعمال ہوں تو کمزوریوں والے پہلو بعض دوسرے فوائد والے پہلوؤں کے نتیجہ میں مغلوب ہو جاتے ہیں۔ اور انسان زیادہ عملگی سے فرائض کو سر انجام دے سکتا ہے۔ خود انسان کو ہر سواری پر ایک فوقیت حاصل ہے۔ آج تک ایسی کوئی سواری ایجاد نہیں ہوئی جو انسان کی طرح VERSATILE یعنی بہت سے کاموں کی صلاحیت رکھنے والی ہو۔ ایک پیدل انسان کی طرح چلنے والی دو ٹانگوں کی مشین بنانے پر سائنسدان کو ڈرنا روپیہ خرچ کر چکے ہیں۔ اور اب تک اس مشین کا صرف ایک معمولی سا سایہ بنا سکے ہیں جو تین میل کی رفتار سے زیادہ نہیں چل سکتی۔ اور ہر جگہ اتنی باریکی کے ساتھ نہیں پہنچ سکتی جس طرح انسان پہنچ سکتا ہے۔ اور اس مشین میں بریلنس کوئی نہیں ہے۔

پس جہاں تک رابطہ کا تعلق ہے انسان کے باہمی رابطے بھی قائم کرنے اور سوچنے چاہئیں۔ پیدل کے بھی اور سوار کے بھی۔ تاکہ ہر ضرورت کے وقت جماعت احمدیہ جو دنیا کی تمام سہمہ و ہر ملک میں جہاں جہاں بھی جماعت قائم ہو خدمت کے لئے ہمیشہ مستعد اور تیار رہے۔ اور انسانی ضرورتوں کو پورا کرنے میں سب سے زیادہ پیش پیش ہو۔

جہاں تک خبیث للشر محض کا تعلق ہے امید ہے کہ یہ کتب ایسے ہی تمام امور پر غور کر کے آئندہ سال ہر پہلو سے ایک بہتر ٹورنامنٹ منعقد کرنے میں کامیاب ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔  
اب میں دعا کروا دیتا ہوں۔ سب دعا کریں اللہ تعالیٰ کے فضل سے جس طرح خیر و عافیت سے یہ ٹورنامنٹ ختم ہوا ہے اسی طرح خدا تعالیٰ اپنے فضل سے سب سواروں اور گھوڑوں کو خیر و عافیت سے اپنے اپنے مقام پر واپس پہنچائے۔ آمین۔

(منقول از الفضل ربوہ ۲۲ جون ۱۹۸۳ء)

دعوتِ مسیحی اور مسیحیوں کا تعلق  
محکم چودھری محمد رفیع اللہ ان صاحب ابن کم چودھری محمد عبداللہ خاں صاحب مرحوم امیر کراچی اور امیر کم چودھری محمد رفیع اللہ خاں صاحب امیر لاہور جہاں رسول بیار ہیں اور بغرض علاج لندن تشریف لے گئے ہیں۔  
جان ان کے دل کا آپریشن ہوگا۔ اجاب سے آپریشن کی کامیابی اور مصروف کامت کا مدعا جلد کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
محمد کسار۔ عبداللہ صاحب شاہدہ۔ خاں/تشیخ الاسلام لاہور۔

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ  
ہو انا صوم  
کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور  
بنوانے کے لئے تشریف لائیں۔!!  
الرؤف ہولرز  
۱۶- خورشید کلاتھ مارکیٹ، حیدری، شمالی ناظم آباد، کراچی  
فون نمبر:- ۶۱۶۰۶۹

سووم ۴۔ تہران سے ترکی عالم علامہ میر محمد کریم کے ترجمہ قرآن کا فارسی ایڈیشن "تفسیر کشف الحقائق" کے نام سے شائع ہوا ہے۔ جس میں آیت بل رفعہ اللہ کی تشریح حسب ذیل الفاظ میں درج ہے :-

"بالایرد - خداوند تعالیٰ بجمع مخلوقات غالب بودہ از روتے حکمت، عیسیٰ را از دست یہودیان نجات داد۔ و مقصود از بالا بردن روح حضرت عیسیٰ میباشند زیرا دخل شدن بدن بعالم ارواح محال است چنانکہ ضمن آیت ۴۱ سورہ آل عمران ذکر شدہ و از آیہ آخر سورہ مائدہ ہم این مطلب معلوم میشود آنچه از این آیہ استفاد میشود این است کہ یہودیہا یقیناً بحضرت عیسیٰ تسلط نیافتہ و از را بقتل نرساندہ اند" (صفحہ ۱۱۳)

چوہارم :- الاستاذ احمد مصطفیٰ امراتی صریحاً عالم آیت بل رفعہ اللہ کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ :-

"قال ابن جریر نقلاً عن ابن جریر فرفعہ آیاء توفیہ آیاء رتظہیرہ من الذین کفروا ای فلیس المراد الرفع الی السماء بالروح والجسد ولا بالروح فقط و فی تفسیر ابن عباس معنی الرفع رفع الروح والکن المشہور بین جمہرۃ المفتربین وغیرہم ان اللہ تعالیٰ رفعہ بروحہ وجسدہ بدلیل حدیث المعراج اذا ان التبی وایہ ہرو ابن خالطہ یحیی فی السماء الثانیۃ و انت تروی اللہ لای لیل لہم فی ذلک اذ لو دل ہذا علی ما یقولون لذل علی رفع یحیی و سائر من راہم من الانبیاء فی سائر السموات و الارض و لا تائل بذاتہ" (تفسیر صواعی جلد ۶ ص ۱۲-۱۳ مطبوعہ مصر)

نیز لکھتے ہیں :-  
"وقال الرازی - المعنی رفقہ الی محل کرامتی وجعلہ رفقاً للتفخیم والتعظیم کقولہ حکایۃ عن ابراہیم انی ذاہب الی ربی، دھواتما ذہب عن العرق الی الشام والمراد رفقۃ الی مکان لا یصلک الحکم فیہ علیہ الا اللہ" (ایضاً صفحہ ۱۰)

آپ کی معلومات میں، ہذا کی خاطر یہ بھی عرض کرتا ہوں کہ سال ہی میں شرق اوسط کے ایک مشہور اخبار "السر ای" (اردن) نے اپنی ۱۱-۱۸ مارچ ۱۹۸۳ء کی تین اشاعتوں میں وفات مسیح کے نظریہ کی تائید میں نہایت پر زور، مدلل اور مبسوط مقالہ شائع کیا ہے۔

بہر حال مجھے یقین ہے کہ اگر آپ بھی عجم کے ان فاضل علماء کی طرح گہری نظر سے غور و فکر فرمائیں گے تو آپ کو نہ صرف یہ کہ بخوبی منطقی یا فلسفی مشنگافیوں کی رحمت سے نجات مل جائے گی بلکہ ایک عاشق رسول کی حیثیت سے آپ کو قرآن مجید جیسی زندہ اور علمی اکتشافات سے لبریز کتاب پر ایک زندہ بصیرت حاصل ہو جائے گی۔ اور زبان پر درود جاری ہو جائے گا وما ذلک علی اللہ بعزیز!

مولانا! میں آپ کی توجہ اس حقیقت پر فرزند کتاب کے صفحہ ۲۸-۲۹ کی طرف بھی مبذول کرانا چاہتا ہوں جس میں حدیث نبوی و از فعیضی ابن ماجہ) اور "اذا تواضع العبد لرفعه اللہ الی السماء السابغۃ" (کنز العمال جلد ۲ ص ۲۵) کے علاوہ خاص طور پر آیت قرآنی و رفعہ مکات علیاً (مریم: ۵۸) کا ذکر ہے۔ جس سے صاف کھل جاتا ہے کہ رفع الی اللہ کا مطلب قرب الہی کے سوا اور کچھ نہیں۔ مذکورہ آیت کے معنی زمانہ حال کے بعض نامور علماء کے قلم سے ملاحظہ فرمائیے:-

- ۱۔ مولانا شاہ احمد صاحب اترسری :-  
"ہم نے اس کو ایک بڑے عالی مرتبہ پر بلند کیا تھا" (تفسیر ثنائی)
- ۲۔ مولانا حکیم سید مقبول احمد صاحب دہلوی :-  
"ہم نے ان کو رتیم بلند رفعت دی" (مقبول ترجمہ قرآن حکیم)
- ۳۔ مولانا سید مازدین شاہ صاحب :-  
"ہم نے اسے ایک بلند مرتبہ جگہ پر رفعت دی تھی" (القرآن المبین)
- ۴۔ مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب :-  
"اس کا سیدھا سادھا مطلب تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ادریس کو بلند مرتبہ عطا کیا تھا۔ لیکن اسرائیلی روایات سے منتقل ہو کر یہ بات ہمارے بال بھی مشہور ہو گئی کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ادریس کو آسمان پر اٹھانیا" (تفسیر القرآن)

یاد رہے کہ حضرت امام ابن تیم (مکمل اسلام) نے تحقیق کے مطابق بالکل یہی معاملہ حضرت مسیح کی شخصیت کے بارے میں ہوا۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں کہ:-  
"واما ما یذکر عن العسیح انہ رفع الی السماء ولہ ثلاثۃ وثلاثون سنۃ فہذا الی عرف

لہ اثر متصل" (زاد المعاد جلد ۱ ص ۳۵)  
شہرہ آفاق صغنی بزرگ حضرت علامہ ابن عابدین شامی مصنف "رد المحتار" نے اسی نظریہ کا ذکر کرتے ہوئے واضح طور پر لکھا ہے کہ :-  
"وهو كما قال فان ذلك انما یروى عن النصارى" (تفسیر فتح البیان جلد ۲ صفحہ ۲۹ از نواب صدیق حسن خاں)

مذہبہ بالا حقائق پیش خدمت کرنے کے بعد یہ بتانا بھی ضروری ہے کہ بزرگان اُمت نے "رفعہ اللہ الیہ" کے الفاظ حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات اقدس کے لئے بھی استعمال فرمائے ہیں، جو اس سادہ کو سمجھنے کے لئے ایک زبردست کلید کی حیثیت رکھتے ہیں اور ہر عالم دین کے لئے مشعل راہ ہیں۔

چنانچہ "عمرۃ المحققین فخر الاخرین" حضرت شاہ عبدالرحمن صاحب محدث دہلوی فرماتے ہیں :-  
"رفعہ اللہ الیہ اعلیٰ علیین وتوقاۃ اللہ وهو ابن ثلاث وستین صلی اللہ علیہ وسلم" (ماثبت بالستہ صفحہ ۳۹)  
اسی طرح فرقہ امامیہ کے ممتاز مفسر العارف المحقق حضرت محمد بن مرتضیٰ الفیض الکاشانی فرماتے ہیں :-

"وفی الکافی فی خطبۃ الوسیلۃ لامیر المؤمنین حتی دعا اللہ نبیہ و رفعہ الیہ" (تفسیر الصافی جلد ۱ صفحہ ۳۰۲)  
آنکرم نے اپنے مراسلہ کے آخر میں سورہ زخرف کی آیت

"لما ضرب ابن مریم مثلاً" اور "انہ لعلم للساعۃ" کا ذکر فرمایا ہے۔ سو واضح ہو کہ مثل کا لفظ عربی زبان میں شبیہ اور نظیر کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ چنانچہ المنجد میں ہے :-  
"مثل فلان صار مثلاً" مثل فلان بملان شبہہ بہ۔ امثل جمع امثال۔ الشبہ والتظیر" جہاں تک آیت "انہ لعلم للساعۃ" کا تعلق ہے، اسلامی لٹریچر میں اس کی متعدد تفسیر ملتی ہیں۔ حضرت حسن بصری حضرت حماد بن سلمہ۔ اور حضرت عامر کے نزدیک اس سے مراد قرآن مجید ہے۔ (الدر المنثور

للسیوطی)  
شیعہ مفسر حضرت علامہ کاشانی اس کو حضرت علیؑ اور حضرت عیسیٰؑ دونوں پر محمول فرماتے ہیں۔ اور اہلسنت میں سے حضرت مقاتل بن سلیمان اور ان کے ہم مسلک منترین اور اہل تشیع بزرگ حضرت علامہ باقر مجلسیؒ جیسے اکابر اس آیت کا مصداق حضرت مہدی موعود علیہ السلام کو قرار دیتے ہیں۔

(حاشیہ النہاس شرح العقائد صفحہ ۴۲۴ - بحار الانوار مطبوعہ تہران جلد ۱۳ صفحہ ۳۲۱)  
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی جناب سے علم قرآن اور اس کے حقائق و معارف سے بہرہ ور فرمائے۔ کہ ہر ایک قدرت و طاقت اسی کو حاصل ہے۔ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"کتاب اللہ علی اربعۃ اشیاء۔ العبارۃ و الاشارة واللطائف والحقائق۔ فالعبارۃ للعوام۔ والاشارة للاولیاء۔ واللطائف للانبیاء۔ والحقائق للانبیاء۔" (تفسیر عرائس البیان صفحہ ۴)  
وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔ والسلام  
دوست محمد شاہد ربوہ  
۲۸ اپریل ۱۹۸۳ء

**دُعائے مغفرت**  
مکرم شیخ داؤد احمد صاحب نے رنگون سے اطلاع دی ہے کہ ان کی والدہ محترمہ مورخہ ۳۰ مئی ۱۹۸۳ء بروزت صبح ۵ بجے اس جہان فانی سے رحلت فرمائی ہیں اتنا اللہ وانا الیہ وارجعون۔ مرحومہ کو بیش ۵ سال بستر علات پر رہیں۔ ایک مخلصہ صوم وصلوۃ کی پابند نہایت شفیق اور ابتلاء و مشکلات میں صبر کرنے والی خاتون تھیں۔ قارئین بیکار سے مرحومہ کی مغفرت، بلند درجات اور لواحقین کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
خاکسار :- سلطان احمد ظفر  
متبع سلسلہ عالیہ جدیہ کاکتہ

### مذہب کے عرفان سے؛ بقیمت ماہنامہ

مذہب کا ذکر نہیں ہے جماعت احمدیہ تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک مذہبی تحریک ہے تماشائ نہیں ہے۔

مغربی دنیا پر اس وقت جو بالووسی کا عالم طاری ہے۔ یہ سارے اسپر شکار کرنے بیٹھے ہوئے ہیں جس طرح مڑھ جسم کے اوپر جراثیم آجاتے ہیں۔ گدھیں اور اس قسم کے دوسرے جانور آجاتے ہیں۔ اسی طرح ساری دنیا سے امریکہ میں ان تحریکات کی لاش پر جو گدھیں وغیرہ اکٹھی ہو رہی ہیں اس کتاب میں ان کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔ احمدیت تو اللہ کے فضل سے گدھ نہیں ہے۔ یہ تو اپنا تازہ شکار کرنے والی چیز ہے مصنف اگرچہ ان تحریکات میں شمار کرتا تو ہم اس کو احتجاج کا خط لکھتے کہ تم نے یہ کیا حرکت کی ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ دنیا کو اس وقت شدید ماس ہے اس کتاب کا خلاصہ اس نقطہ نظر سے لکھنے والا تھا حق کی تلاش کی اتنی شدید ماس ہے کہ ہر درہ یا ہر پاگل اٹھ کر جب ایک دھوئی کر جھٹتا ہے تو دنیا اس کی طرف دوڑنے لگ جاتی ہے اور وہ دنیا کے لحاظ سے اپنے مذہب کو آسان کرتا جاتا ہے تاکہ لوگوں کے سینے اس کو ماننا مشکل نہ ہو۔ احمدیت تو اسلام کے ایک ذرہ سے بھی منحرف نہیں ہو سکتی۔ دنیا مانے یا نہ مانے یہ الگ بحث ہے۔

### ہر احمدی اسلام کا مبلغ بنے

پس جن لوگوں کا اس کتاب میں ذکر کیا گیا ہے وہ آزاد لوگ ہیں ان میں کچھ پاگل دوسرے

دوسرے ہیں جو دنیا کو پاگل بنا رہے ہیں دنیا ان لوگوں کے دام میں بھی آ رہی ہے۔ یہاں تک کہ امریکہ جیسے آزاد اور تعلیم یافتہ ممالک بھی ان سے محفوظ نہیں رہ ان کی دنیا سے بالووسی کی شدت کا ان پر یہ وہ Scaple یعنی پناہ چاہتے ہیں اور دوڑنا چاہتے ہیں کہ کسی طرف ان کو نجات کا راستہ ملے ان کو نہ عیسائیت میں نجات ملی۔ نہ مغربی تہذیب میں نجات ملی۔ حقیقی نجات کی راہ اسلام دکھاتا ہے اس لئے فردی ہے کہ ہر احمدی اسلام کا مبلغ بنے اسی لئے میں نے کچھ خطبہ جمعہ میں یہ اعلان کیا تھا کہ اب وہ وقت نہیں رہا کہ دوسریا چار سو مبلغ کی بات ہو لکھو کچھ مبلغ ہیں میدان میں جہاد کینے پڑیں گے تاکہ دنیا کو اسلام میں داخل ہونے کے لئے چھوٹے چھوٹے دروازے مل جائیں۔ امریکہ کی جماعت کو بھی چاہئے کہ وہ کثرت کے ساتھ رابطہ برقرار رکھے اور لوگوں کو یہ بتائے کہ نجات اور امن کا اصول دروازہ یہ ہے اسی وجہ سے ان کتابوں کے قلم سے سنائے جا رہے ہیں تاکہ ہمارے یہاں کے لوگوں کو جہاں نئی تحریکوں کا علم ہو کہ وہ کسی گھوڑے سے لوگوں کو دھوکا دے رہے ہیں دنیا انہیں اپنی صداقت پر مزید اطمینان حاصل ہو۔

### پندرہ سس نیز بگو

فرمایا۔ اس کتاب کا مصنف ماشاء اللہ بڑا ذہین ہے اس نے آخری بہت اچھا خلاصہ نکالا ہے اس

کی دوسری خوبی یہ ہے کہ اس نے کسی مذہب کی طرف ان کے دشمنوں کی بابت منسوب نہیں کی بلکہ خود ان میں ڈوب کر جس طرح وہ اپنے آپ کو پیش کرنا چاہتے تھے اس طرح پیش کیا ہے ان میں سے بعض مذاہب کا میں نے خود مطالعہ کیا ہے عموماً مغربی تحقیقین اپنا ذاتی عقائد اور تشبیہاں مل کیا کرتے ہیں اور دوسرے مذاہب کی غلط تصویریں پیش کرتے ہیں لیکن یہ مصنف بڑا منصف مزاج لکھتا ہے۔ اس نے کسی مذہب پر بھی اس کے ماننے والوں کی مرضی کے خلاف بات نہیں لکھی۔ قرآن کریم پر اس نے جو تبصرہ کیا ہے ماشاء اللہ بہت ہی اچھا ہے۔ میں سے یہ معاف ظاہر ہوتا ہے کہ ایک ذہین آدمی نے دیا انداز کی سادگی سے مطالعہ کیا ہے۔ اس لئے بشر رفق صاحب کو چاہئے کہ اس کا appreciation یعنی تعریف کا خط لکھیں اور اس کو کہیں کہ تم احمدیت کا سمجھ گئی سے مطالعہ کرو جس سے ایسے ذہین اور دیا اندازی سے بات کہنے والے کی ضرورت ہے۔

۳ فروری ۱۹۸۳ء

حضور نے فرمایا:

### ایک فقہی مسئلہ

کچھ مہمان دوست باہر سے تشریف لائے ہوئے تھے ان کو وقت دیا ہوا تھا اس لئے نماز میں کچھ دیر

ہو گئی ہے۔ لیکن فقہی لحاظ سے ابھی وقت ہے جب تک عشاء کا وقت شروع نہ ہو مغرب کا وقت جاری رہتا ہے۔ بعض فقہاء کا یہی مسلک ہے بعض کے نزدیک شروع شام صرف سرخی کا نام ہے جب سرخی سفیدی میں بدل جائے تو وہ کہتے ہیں مغرب کی نماز کا وقت ختم ہو گیا۔

بہر حال جماعت احمدیہ کا مسلک یہی ہے کہ جو نمازیں جمع ہو سکتی ہیں ان نمازوں میں حد فاصل کوئی نہیں۔ ایک بار تک حد فاصل تو ہے لیکن بیچ میں کوئی روک نہیں ہے جو ان کو الگ الگ کرنے مثلاً عصر اور مغرب جمع نہیں ہو سکتیں کیونکہ بیچ میں سورج کی بڑک سے جو ان دو نمازوں کو الگ کرتا ہے اس لئے وہیں نمازیں جمع کرنے کا حکم نہیں ہے جبکہ ظہر اور عصر جمع ہو جاتی ہیں اسی طرح فجر اور ظہر جمع نہیں ہو تیں کیونکہ ان کے بیچ میں سورج کی روک ہے۔

پس جو نمازیں آپس میں جمع ہو جاتی ہیں ان میں وقت آپس میں مل جاتا ہے۔ جمعہ کے ایک ایسا وقت آتا ہے کہ نہیں کہہ سکتے کہ اس کا ہے یا اس کا ہے اس لئے مغرب کی نماز کے وقت کے بارہ میں جماعت کا پڑنا مسلک ہیئت سے یہی ہے کہ اول وقت بہر حال بہتر ہے لیکن اس کا آخر وقت عشاء کے وقت تک پہنچ جاتا ہے۔ تبھی قادیان میں مسجد مبارکہ میں بعض دفعہ مغرب کی نماز اتنی لیٹ ہوئی تھی کہ اس وقت سے بھی زیادہ اندھیرا ہو جانا تھا یہاں تک کہ بعض دوست کہتے ہیں کہ تار سے نکل آتے تھے مگر بہر حال عشاء کی اذان سے پہلے جو وقت ہے وہ نماز کی نماز کا لیٹ وقت ہو سکتا ہے۔ یہ میں اس لئے بتا رہا ہوں کہ جو کچھ یہاں موجود ہیں اور پاکستان بننے کے بعد پتلا ہوئے ہیں ان کو ان باتوں کا علم نہیں ہے کہ قادیان میں کن کن موتوں پر کیا ہوا کرتا تھا اس لئے ان کو بتانا پڑتا ہے۔

### اسلام ایک عیسائی مصنف کی نظر میں

آج کے پروگرام میں ایک عیسائی مصنف کی

کتاب کا خلاصہ سنایا جائے گا۔ پروفیسر حبیب الرحمن صاحب صاحب کو میں نے ایک کتاب دی تھی وہ اس کا خلاصہ تیار کر کے لائے ہیں جسے آپ کے سامنے پڑھ کر سنائیں گے۔ دوسرے شیخ پورہ کے غلام سرور صاحب تشریف لائے ہوئے ہیں جو ماشاء اللہ بہت اچھے آدمی ہیں اور انہیں نظم پڑھنے دئے ہیں وہ تھوڑی سی نظم بھی سنائیں گے لیکن آج بہت لمبی نہ ہو پڑے نظم ہوگی پھر صاحب خلاصہ پیش کریں گے اس کے بعد عشاء کی اذان دیا کر چند منٹ بعد نماز پڑھ لیں گے یعنی تھوڑا سا وقفہ کر کے پھر نماز پڑھ کر مجلس برضا صحت ہوگی۔

حضرم غلام سرور صاحب نے عرض کیا کہ کون سی نظم پڑھوں۔ فرمایا جو عرضی پڑھ دیں کلام الہی ہے کہ جو عرضی پڑھو ٹھیک ہے آپ کی آواز ایسی ہے کہ جو عرضی پڑھو ٹھیک ہے اس میں تو تردد ہی کوئی نہیں آپ ہر نظم کو ٹھیک پڑھ سکتے ہیں اس پر سرور صاحب نے درحقیقت سے چند اشعار اپنی تحفہ میں لکھے ہیں پڑھیں یہاں شعر یہ تھا ہے

کس قدر ظاہر ہے تو اس مبداء انوار کا بن رہا ہے سارا عالم آئندہ العباد کا ازالہ بعد محکم پروفیسر حبیب الرحمن صاحب صاحب نے یورپ کے مشہور و جلیل اکادمیٹ کے نام نگار کا ڈفرے جینسن کی کتاب "MILITANT ISLAM" یعنی "جنگجو اسلام" کا خلاصہ پیش کیا۔ یہ خلاصہ اگرچہ خاصہ طویل تھا لیکن پروفیسر صاحب موصوف نے کتاب میں ڈوب کر مصنف کے انداز فکر کو ایسے پراثر انداز میں پیش کیا کہ سامعین کی دلچسپی قائم رہی۔ حضور نے بھی خلاصہ نکالنے کا طریق بہت پسند فرمایا۔ مصنف معروف و جلیل اکادمیٹ کے دفاع نگار ہیں اور سفارت کار بھی رہے ہیں انہوں نے ۲۵ سال تک ۱۶ اسلامی عرب جگہ کا بیٹھ عمیق مشاہدہ و مطالعہ کیا ہے۔ یہ کتاب ۱۹۶۹ء میں شائع ہوئی۔ اس میں مصنف نے اسلام کے خلاف بے بنیاد اعتراض کئے ہیں۔ اس خلاصہ کا مقصد سامعین کو عیسائیوں کی تازہ متفقہا ذمہ داری سے آگاہ کرنا تھا تاکہ احباب اس کے مقابلے پر علمی مسلح پر تیار ہو کر سکیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کتاب کا خلاصہ آپ نے سن لیا ہے اس کتاب سے متعلق دوست کچھ کہنا چاہیں یا پوچھنا چاہیں تو ان کو اجازت ہے اس پر ایک دوست نے عرض کیا کہ مصنف نے کہا ہے کہ اسلام اور عیسائیت کی آخری جنگ کتب میں ہوگی۔ یہ بات اس نے ٹھیک کہی ہے۔ حضور نے پوچھا کس طرح؟ وہوں نے عرض کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے ہم قلم سے جہاد کریں گے۔ (باتوں ص ۹ پر اور پر)

# ۳۲ سوال بعد زیارت قادیان

افہ مکرم چوہدری صاحب کے بیگم روڈ (لاہور پاکستان)

وہ پیاری بستی جو کسی وقت گم گئی تھی، کوئی نہیں جانتا تھا کہ وہ کھربے اور وہاں کون سی برگزیدہ تھی کا ظہور ہونے والا ہے۔ ہاں وہی محبوب اور تقدس سرزمین جس سے ہم چھتیس سال قبل یعنی ۱۹۴۷ء میں جدا ہوئے تھے۔ خدا تاملے نے توفیق دی کہ خاکسار ۱۹۵۰ء اور پھر ۱۹۵۱ء میں دوبار اس کی زیارت کر سکا۔ دل میں یہی خواہش تھی کہ بار بار وہاں جاؤں مگر غیر ملکی پابندیوں کے پیش نظر ایسا ممکن نہ تھا۔ گزشتہ سال یعنی یہ خواہش بڑی شدت اختیار کر گئی تھی چنانچہ ڈھاکہ سے بھی اور کوشش بھی جس کے نتیجے میں ایشیائی تعلقات دیزہ وغیرہ کی حکومت تامل ہو گئی اور اس سال یہ عاجز اپنے دلیر بزرگوار مخرم چوہدری عبدالغنی صاحب روڈ لاہور زراعت، ماسٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول ایف اے اعلیٰ اور ایچ اے ایل ڈی ڈی اسکول ایف اے اعلیٰ اور ۲۵ مئی کو دہلی کے بارڈر سے گزر کر انارکلی پہنچا۔ اس وقت پاکستان میں ۱۱ اور ہندوستان میں ۱۲ بجے تھے۔ خدا تعالیٰ نے والد صاحب کو سفر میں تکلیف کا خیال کر کے دست بچھب سے سہولت کا یوں انتظام کر دیا کہ ایک ٹیکسی والا آیا اور اس نے ہمیں روپیہ کرایہ لے کر ہم سب کو انارکلی اسٹیشن پر پہنچا دینے کی پیشکش کی جانا کہ دیگر ٹیکسیوں والے بڑے بڑے روپے سے کم پر بڑا راضی نہ تھے چنانچہ ہم نے بھرتی ایک بجے کے قریب امرتسر اسٹیشن پہنچ گئے۔

## امرتسر قادیان کا سفر

قیام پاکستان سے پہلے امرتسر قادیان اور بنالہ قادیان کے درمیان کافی ریل گاڑیاں آتی جاتی تھیں مگر اب صرف دو ریل گاڑیاں چلتی ہیں ایک صبح پونے پانچ بجے امرتسر روانہ ہوتی ہے جو قادیان سے سو سات گزے ریلوں امرتسر کے لئے روانہ ہو جاتی ہے اور دوسری گاڑی امرتسر سے لاکھوں گزوں روانہ ہو کر ساڑھے تین بجے قادیان سے واپس امرتسر کے لئے چل پڑتی ہے اس کے علاوہ جو چار پانچ شہل گاڑیاں قادیان اور بنالہ کے درمیان چلتی تھیں اب ختم ہو چکی ہیں۔ امرتسر سے دہلی جانے کے لئے ہم نے ریلویشن کرانی تھی اور تعلقہ

کھربے نے درہنے ڈیوٹی پر آتا تھا اس لئے ہم ریل گاڑی کے ذریعہ قادیان نہ جا سکے اور چار بجے بڈیو بسوں بنالہ اور قادیان کے لئے چل پڑے۔ گورنمنٹ بسوں کی حالت بھی پتہ چلی نہیں رہی اور لوڈنگ کی وجہ سے یہ سفر قدر تکلیف دہ تھا۔ ساڑھے چھ بجے ڈوڈا گرنیٹھال سے ڈراما گئے نیکلے تھے کہ مبارک السبح کی جھنک نظر پڑی اس وقت دل خدا تاملے کی حمد کر رہا تھا اور انکھیں خوشی کے آنسو بہا رہی تھیں کہ محض خدا تاملے کے فضل اور اس کی رحمت توفیق سے بتیس سال بعد پھر اس پاک بستی میں وارد ہو رہے ہیں۔ یہاں ہمارے سارے چھری علیہ السلام آپ کے صحابہ اور دیگر بزرگان مدونوں میں جہاں سیر پاک کے وہ درویش ۱۹۴۷ء سے دعوتی زملے ڈوڈا کے آسانی تیر چلا رہے ہیں جن کا خود خدای حافظ اور کفیل ہے۔ قادیان میں سینڈ سے درسا سیکل رکھنے کے جہاں خانہ پہنچے تو فوراً خدام نے سامان اُتروایا اور کمز پور پوری عبدالقدیر صاحب دفتر انگریزوں نے دارالضیافت میں رہائش کا انتظام کر دیا۔ مغرب کی اذان ہونے میں ابھی نصف گھنٹہ باقی تھا اس لئے یہ عاجز اور مخرم والد صاحب فوراً دفتر کے مسجد مبارک میں عین اس مقام پر پہنچے جہاں جلالت اقدس نماز پڑھا کرتے تھے۔ دو نفل شکرانہ کے ادا کئے۔

پھر دو وقت عشاء صابرانہ مرادیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان شریف لے آئے اور آپ نے کمال شفقت کے ساتھ اور ہر گناہ اور والد صاحب کو معاف کا شرف عطا فرمایا۔ یوں چھوس گزے دو درویش ایک روحانی بے درویش تھی۔ اس کے بعد ہم واپس دارالضیافت آئے مغرب کی اذان ہوئی تو پھر مسجد مبارک کو روانہ ہوئے الحمد للہ بازار میں سے گزرتے ہوئے ایک بار پھر پیرانا نظارہ دکھائی دیا کہ درویش احمدیہ کے لہذا وک نہیں تھا۔ برونڈنگ ہاؤس سے مسجد اقصیٰ کی طرف جا رہے تھے۔ یہ بچے بڑے سکون احترام، نظم اور وقار کے ساتھ مسجد کو جا رہے تھے یہ کیسا روح پرور نظارہ تھا۔ ایسا ایک اور مبارک ماحول اور کیسے

پیارے بچے؟ نماز سے واپسی پر سبھی طلباء اسی طرح آ رہے تھے ہر بچہ خود بڑھ کر ہمیں السلام علیکم کہتا اور مصافحہ و معانفہ کرتا۔ دلی اس تصور سے جھوم رہا تھا کہ یہ اسلامی برادری کتنی پیاری ہے؟

## بہشتی نوافل اور ذکر الہی

روزانہ صبح تین بجے منارۃ المسبح سے سورۃ فاتحہ کی تلاوت لاؤڈ سپیکر پر ہوتی ہے جو اس امر کی یاد دلاتی کہ اتنی بجے نماز تہجد کے لئے اٹھو۔ یاد رہے کہ ہندوستان میں صبح کے تین بجے سے نو بجے تک رات کے اڑھائی بجے ہوتا ہے۔ بزرگوارم والد صاحب تو ہمیشہ تین بجے کے قریب اٹھ کر نوافل ادا کرتے ہیں۔ یہ عاجز بھی والد صاحب کے ساتھ دُھو کر کے سواتین بجے مسجد مبارک پہنچا خواہش تھی کہ نوافل بیعت اللہ میں ادا کئے جائیں مگر وہاں تو پہلے ہی سکول کے تین بجے نوافل ادا کر رہے تھے چنانچہ ہم نے بیعت اللہ کے سامنے درپوشی پر نفل پڑھ کر شروع کر دیے اور جو پہلی ایک بیعت اللہ سے باہر آیا والد صاحب کو اندر جا کر نوافل ادا کرنے کا موقع مل گیا اور پھر کچھ دیر بعد مجھے بھی یہ موقع کہ بیعت اللہ میں تین اذکار سے زیادہ کے لئے نماز پڑھنے کی گنجائش نہیں۔ فجر کی اذان ہوئی باجماعت نماز فجر ادا کی، درس سنا اور بہشتی مقبرہ کی طرف روانہ ہوئے۔

## بہشتی مقبرہ

ہمارے ذہن میں بہشتی مقبرہ کا ۱۹۵۰ء کا نقشہ تھا مگر جب ہم وہاں پہنچے تو یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ مسیح یا کک کے رد لیشوں نے انتھک محنت کر کے اب واقعی بہشتی مقبرہ کو رکشش گزارا بنا دیا ہے رنگ برنگے پھول، سرسبز درخت اور خوبصورت بیلین۔ پیاری پیاری روئیں اور درگاہیں اور سب سے بڑھ کر صبح کی شگفتگی ہوا محبت سماں تھا۔ سیدنا حضرت اقدس علیہ السلام کے مزار پر لمبی ڈھانکی اور پھر دیگر مدون احباب کی بلندی درجات کے لئے دعا کی۔ بعد بہشتی

مقبرہ کے ساتھ باغ کی سیر کی۔ میری بیوی اور بچہ نے اس سے پہلے قادیان نہیں دیکھا تھا اس لئے انہیں باغ بہشتی مقبرہ میں موجود مقدس مقامات دکھانے جہاں سب اشاد اللہ یادگار نشانات لگا دیئے گئے ہیں جو حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ جنازہ نگاہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یعنی جس مقام پر آپ کا جنازہ پڑھایا گیا۔
  - ۲۔ مقام ظہور درویش تانیہ۔ یعنی وہ جگہ جہاں خلافت اہل کا انتخاب ہوا۔
  - ۳۔ شاہ نشین۔ جہاں حضور مسیح صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما ہوا کرتے تھے۔
- قادیان میں قیام کے دوران روزانہ اسی طور پر نماز تہجد کا موقع ملتا رہا۔ میں نے اور والد صاحب نے دوسرے روز کوشش کی کہ پہلے پہنچ کر بیعت اللہ میں نفل ادا کریں مگر جب تین بجے جمع وہاں نہیں تھے تو ایک بزرگ اور دو نفل کو نفل ادا کرتے ہوئے آیا۔

## دیگر مقامات کی زیارت

- قادیان میں مسجد مبارک۔ سیدنا اقصیٰ کے علاوہ منارۃ المسبح اور حسب ذیل دیگر مقامات مقدسہ کی زیارت کا موقع بھی ملا۔
- ۱۔ کمرہ ولادت حضرت مسیح موعود علیہ السلام
  - ۲۔ کمرہ ولادت حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ
  - ۳۔ حجرہ خاص یعنی تخریج روشنائی کے نشان والا کمرہ۔
  - ۴۔ وہ کمرہ جس میں حضور نے متواتر چھ ماہ سے زائد عرصہ تک پرشیدہ طور پر روزے رکھے تھے۔
  - ۵۔ وہ مبارک کمرہ جس پر بروایت حضرت سہالی عبدالرحمن صاحب قادیانی نے حضرت اقدس نے تشریف فرما ہو کر خطبہ الہامیہ ارشاد فرمایا تھا۔

## دیگر محلہ حاجات

ایک روز ہم نے اپنے رہائشی مکان واقع محلہ دارالعلوم کی طرف جانے کا پروگرام بنایا چنانچہ ہم پیدل ریتی جھڈ سے ہوتے ہوئے حضرت میر محمد اسماعیل صاحب کے مکان کے سامنے والی مڑک کے راستہ سے برونڈنگ ہاؤس تعلیم الاسلام کالج اور مسجد نور واقع محلہ دارالعلوم پہنچے مسجد نور کی طرح دیگر محلہ حاجات کی مساجد متفعل میں اور ایسی حالت میں ہی جیسے ۱۹۴۷ء میں تھیں۔ قادیان کے دیگر محلہ حاجات کی آبادی ویسی ہی ہے۔ بلکہ بعض



سکانات ہو کر اکیلے اکیلے روزہ پڑھنے ہوئے تھے ان کو گرا کر زمین کو ڈرکا بنا لیا گیا تھا۔ محلہ دارالفضل میں ریلوے لائن کے کنارے ہمارا ایک مکان اور دو دکانات تھے۔ گریب وہاں ان کا کوئی نشان تک نہیں ملتا۔ اسی طرح مولد دارالاشک میں ایک مشہور مکان فیروز پور لوہاں کا تھا جس کے مالکان میں سے براہ مکرہ افتخار احمد صاحب شرف تادیان میں درویش ہیں اس مکان کے ساتھ بھی ہمارا ایک چھوٹا سا باغیچہ تھا۔ گریب اس مکان کا بھی کہیں نام و نشان نہیں

سفر گورداسپور

تادیان سے مختلف دیہات اور قصبہ جات کو جانے والی سڑکیں اب پختہ بن چکی ہیں۔ جن پر گورنمنٹ ٹرانسپورٹ کی بسیں چل رہی ہیں۔ اس لئے سفر کی کافی سہولتیں ہو گئی ہیں۔ مثلاً قادیان سے دھاریوال، گورداسپور، بنالہ، ہرچروال، سری ہرگوبند پور وغیرہ کی طرف چکی سڑکیں ہونے کی وجہ سے سفر بڑی آسان ہوتا ہے۔

مسجد نور کے ساتھ جلسہ سناذہ والی گزشتہ میں بڑا جوتنار درخت ہوتا تھا وہ بھی اب غائب ہے۔ اسی طرح ریتی قلعہ میں ڈاکخانہ کے سامنے والی گزشتہ میں بھی بڑا جوتنار درخت تھا اس کا بھی اب نشان نہیں ملتا۔

نصرت گزشتہ میں سکول کے سامنے سے جو سڑک، محلہ دارالعلوم اور دارالرحمتہ کے درمیان سے ہوتی ہوئی بٹران کی طرف جاتی ہے وہاں اب کچھ دکانات بن چکے ہیں۔ مکانات تقریباً تمام پراگھے ہیں۔

کوٹھی دارالسلام

کالج کی بلڈنگ کے عقب میں حضرت نواب محمد علی خان صاحب کوٹھی میں جانے کا اتفاق اس طرح ہوا کہ ہمارے ایک درویش بھائی مکرّم نذیر احمد صاحب ٹیبلر بھی محلہ جات کی سیر کے دوران ہمارے ساتھ ہوئے اور ہمیں حضرت نواب صاحب کی کوٹھی دارالسلام میں لے گئے۔ اس کوٹھی میں وہ کمرہ جس میں حضرت خلیفۃ المسیح الاول کی رہائش ہوئی تھی اسی طرح یادگار کے طور پر رکھا ہوا ہے۔

سفر گورداسپور

۲۹ جولائی عاجز مکرّم خان فضل الہی خان

صاحب نائب ناظر امور عامہ کے ہمراہ اس کے ذریعہ گورداسپور کے لئے روانہ ہوا۔ کیونکہ وہاں پلاسپورٹ کے اندراجات کرانے تھے۔ میری یہ سب خواہشیں تھی کہ میں گورداسپور کی وہ مشہور کھجری دیکھوں جہاں خدا آدھے کے پیارے بیچ موعد کے خلاف چھوٹے مقدمات کفر کے کے خلاف اپنی کو عدالتوں میں طلب کرتے تھے۔ چنانچہ ہماری بس موضع تہہ ہرستہ گزر کر میری والدہ اور دھاریوال سے

ہوتے ہوئے گورداسپور پہنچی۔ کھجری میں کلم خان صاحب نے مجھے تالاب کے قریب استادہ وہ درخت دکھائے جن کے سایہ میں مقدمات کی پیردی کے دوران حضرت اقدس علیہ السلام اور آپ کے اصحاب آرام فرمایا کرتے تھے دل میں خیال آیا کہ کہاں ہیں وہ مخالف جو چھوٹے مقدمات کفر کے کرتے تھے اب ان کا کوئی نام لیوا بھی نظر نہیں آتا مگر اللہ کے پیارے کی روحانی فوج کے سپاہی ماری دنیا کے کونہ کونہ میں پھیل گئے ہیں اور آپ کی عزت و شہرت ساری دنیا میں پھیل گئی۔ ایسا کیوں نہ ہوتا جبکہ خود خدا نے یہ فرمایا تھا کہ "میں میری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا"۔

گورداسپور سے واپسی آنے کے بعد پندرہم کے لئے میں میری بیوی اور بچی دہلی چلے گئے۔ جہاں سے ۳۳ جون کو واپس قادیان آئے

قادیان سے واپسی

پندرہم کے مطابق حورخ ۱۵ کو ہماری پاکستان کے لئے واپسی تھی جس کا علم اکثر احباب اور سکول کے طلباء کو تھا۔ چنانچہ ۱۶ کو ظہر کے بعد سے ہماری قیامگاہ پر احباب کی آمد اور ملاقات کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ ہر کوئی اپنا خط حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں دے کر کے لئے دستی بھجوانا چاہتا تھا چنانچہ عشاء کی نماز کے بعد کتاب ڈھیر ساڑھے خطوط جمع ہو گئے جنہیں ہم اپنے ہمراہ لائے۔

روزہ ۲۵ کی صبح نماز فجر پڑھانے کے بعد مسجد میں کمال مہربانی سے کلمہ صاف پڑھا اور مرزا دیکھ کر احباب نے بے ادبی کرنا شروع کیا۔ اسی طرح احباب بزرگوں اور بچوں نے بھی بے ادبی کرنا شروع کی اور حضرت کمال خاں کے اپنے ان بزرگوں اور بچوں کی محبت کو دیکھ کر اپنے جذبات کو قابو نہ رکھ سکے اور آنکھوں میں نمونہ سلاخا

آنسو لئے مسجود مبارک سے اترنا۔ مسجد مبارک سے ہم ہر شے مقبرہ میں گئے وہاں تک بلکہ وہاں سے واپسی آنے تک بھی میں اپنے آنسوؤں پر ضبط نہ کر سکا تھا احباب سات بجے صبح ریلوے سٹیشن پر اور کچھ شاہد اسٹیشن تک ہمیں اوداع کرنے آئے تمام بزرگوں اور بھائیوں کی قربانیوں کو دیکھ کر دل کی گہرائیوں سے دعا کی

ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اس جلی عظمیٰ اور جنت کا اجر عظیم عطا فرمائے۔ اسی روز ہم دہلی اور ایس لاہور آگئے مگر دل اب بھی جیسا ہے کہ پھر قادیان میں جا کر دیکھنا میں کر دوں کیونکہ اس ماحول میں طبیعت میں بہت جلد رقت طاری ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے نفل سے جلد اس خواہش کے پورا ہونے کے سامان ہم پہنچائے آمین

مجلس عرفان البقیۃ حصہ

اور ہمارے خیال میں اس کا اشارہ اسی طرف تھا۔ فرمایا ہاں اگر یہ اشارہ ہے تو پھر آپ کی بات ٹھیک ہے لیکن یہ پتہ نہیں کہ اس کا ادھر اشارہ ہے بھی یا نہیں۔

اسلام کی دفاعی قوت

جامعت ایسی نہیں جس کو ایک دفاعی قوت کے طور پر باہر کی دنیا محسوس کر رہی ہو۔ مصنف نے ہر طرف کیڑے نکالے ہیں لیکن جماعت احمدیہ میں اس کو ایک حرف کوئی نظر آیا ہے کہ چونکہ یہ عوام الناس میں مقبول نہیں ہو رہی اس لئے اس سے ہیں کوئی خطرہ نہیں۔ ادھر جہاں تک خطرات کا تعلق ہے صرف جماعت احمدیہ کا ذکر کیا ہے اور کہا ہے کہ یہ ایک واحد قوت ہے جو عیسائیت سے ٹکرا رہی ہے اور باہر کی دنیا اس کو محسوس کر رہی ہے۔ پس اسلام کی اس دفاعی قوت کا محسوس ہونا تو بڑی واضح بات ہے اس میں کوئی شک نہیں لیکن مصنف کو اس بات کا اندازہ نہیں ہے کہ ابھی ساری جماعت نہیں ٹکرائی جماعت احمدیہ کا صرف عشر عشر ٹکرایا ہے جس وقت اسلام کے دفاع میں سارے احمدی جاگ کر شیر کی طرح پڑیں گے تب سمجھ آئے گی کہ احمدیت کس چیز کا نام ہے۔ ہماری بہت بڑی تعداد ہے جو دنیا میں سوتے ہوئے شیروں کی طرح پڑی ہے اور اس نے براہ راست عیسائیت سے ٹکر نہیں لی۔ یہ تو صرف چند سلطین یا ان کے ساتھی جنہوں نے اس وقت دنیا میں قیامت ڈھائی ہوئی ہے۔

ایک تو مصنف کے اندازہ کی یہ نظر ہے جو انشاء اللہ زیادہ دیر نہیں رہے گی دنیا اب بڑی جلد محسوس کرے گی۔

دوسری اس کی نظر یہ ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ یہ نوشتہ تقدیر ہے کہ عوام الناس احمدیت کو ہمیشہ نظر انداز کرتے چلے جائیں لیکن جن مایوسیوں کا وہ ذکر کر رہا ہے وہی مایوسیوں عوام الناس کو باقاعدہ مجبور کریں گی کہ احمدیت کی طرف جائیں اور احمدیت میں پناہ ڈھونڈیں گے اور خدا کے نفل سے اس کی تیاری ہوتی ہوئی میں نظر آ رہا ہے عرف پر احمدی کا فعال ہونا باقی ہے۔ جب آپ اسلام کی خاطر مٹنے کے لئے تیار ہو جائیں گے تو آپ دیکھیں گے کہ چند دنوں کے اندر اللہ تعالیٰ فضلی فرمائے گا۔ اور مصنف کے دونوں اندازے غلط ثابت ہو جائیں گے پھر انشاء اللہ اہل مغرب کے ساتھ اہل مگر ہوگی اور اسلام کی عیسائیت کے ساتھ جنگ کا نزہ آئے گا۔ (منقولہ از الفضل و بسوچہ ۱۸ جنوری ۱۹۶۳ء)

اظہارِ تشنگی اور درخواست

الحمد للہ کہ خاکسار کی بیٹی عزیزہ سیدہ مبارکہ بگم سلیمہ مشرانی، جمہوریہ گزشتہ میں سکول اہلیہ عزیزہ سیدہ نلام احمد ربانی نے M.Ed میں سیکندہ ڈیڑھ سال کے ساتھ کامیابی حاصل کی ہے۔ نیز ان کے دو بچوں عزیزہ امہ العظیمہ شہری عمر ۱۰ سال) اور عزیزہ سیدہ وقار احمد (عمر ۱۱ سال) نے حال ہی میں قرآن مجید ختم کیا ہے۔ اس خوشی میں عزیزہ مبارکہ سلیمہ بیس روپے بطور شکرانہ مختلف مذاہب اور ادارے کے دعا کرتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر دو بچوں اور والدین کو دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے آمین

خاکسار: سید کریم بخش صدر جماعت احمدیہ سرانیاں گاؤں۔ ضلع کنگ (ارتیم)

# جماعتوں میں ماہِ رمضان المبارک کے روح پرور سلسلے

## جماعت احمدیہ مدراس

مکرم مولوی محمد عمر صاحب انچارج مبلغ مدراس رقمطراز ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے افرادِ جماعت احمدیہ مدراس کو پورے تہذیب اور اتقان کے ساتھ رمضان المبارک کے روزے اور دیگر عبادات، بحالانے کی توفیق ملی فالجہ اللہ علی ذلک۔ اس دوران میں صاحب مکرم مولوی حافظ محمد خواجہ صاحب کو نماز تراویح پڑھانے کا شرف حاصل ہوا۔ نماز تراویح کے بعد خاکسار قرآن مجید کے مختلف حصوں کا درس دینا شروع کیا۔ مکرم پی پی نور الدین صاحب کی طرف سے روزانہ چائے کا انتظام کیا جاتا رہا۔ اللہ خیراً۔ روزانہ بعد نماز فجر مکرم مولوی محمد ایوب صاحب مالاباری مبلغ سلسلہ شریف کا درس دیتے رہے۔

اساتذہ خصوصیت سے نماز تراویح اور درس القرآن کے بعد ۲۰ منٹ تک مجلس سوال و جواب منعقد ہوتی رہی جس میں احبابِ جماعت کو ہر روز ان کے در سوالوں کا جواب دیا جاتا رہا۔ مجلس بہت مبارک اور احباب کے لئے ازینازِ نطم دایمان کا باعث ہوئی۔

روزانہ درس کے علاوہ خاکسار مختلف عزائمات کے تحت ہر اتوار کو قرآن مجید کا خصوصی درس بھی دیتا رہا۔ چنانچہ جمعہ کے چار اتواروں میں علی الترتیب و روزے کی حقیقت و فضائل (سورۃ البقرہ) عباد الرحمن کی علامات (سورۃ الفرقان) حقیقتِ معراج (سورۃ النجم) اور علاماتِ مہدی (سورۃ الصف) کے عزائمات کے تحت خصوصی درس دیا گیا۔ جس کے متعلق انگریزی اور تامل اخباروں کے "آج کے پروگرام" کے کالم میں باقاعدہ اعلان ہوتا رہا جس کی وجہ سے جماعت کے تمام احباب دستورات اور پچھلے کے علاوہ خواجہ کی اور غیر مسلم دوست بھی درس میں شامل ہوتے رہے۔

حسب سابق اساتذہ بھی جماعت کے بعض احباب مکرم محمد احمد اللہ صاحب مکرم محمد کریم اللہ صاحب، نوجوان اور مکرم قیصر محمد صاحب کی طرف سے افطاری کے بعد ساری جماعت کو پُر تکلف دعوت دینے کے علاوہ آخری اتوار کو ساری

جماعت کی طرف سے اجتماعی طور پر پُر تکلف کھانے کا انتظام ہوا۔ فجزا اہم اللہ الحسن الخیر۔

روزہ ۱۲ جولائی کو سفیک رس نیچے مسجد احمدیہ میں خاکسار نے عید الفطر کی نماز پڑھائی خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے عید کے موقع پر ہر سال تکھلے سال کی نسبت حاضر کی بہت زیادہ ہو رہی ہے جس کی وجہ سے مسجد کا وسیع و عریض ہال تنگ نظر آنے لگا ہے۔ خیر احمدیوں کا ایک طبقہ بھی ہر سال ہماری مسجد میں اگر نماز عید ادا کرتا رہا ہے۔ عید کا ذکر ادا کرنے کے بعد خاکسار نے سیدنا حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک روح پرور خطبہ اور اس کا تامل ترجمہ پڑھ کر سنایا۔ اجتماعی دعا اور مسافحہ و معالغہ کے بعد ایک تقریب منعقد ہوئی جس میں اساتذہ بارہویں اور دوسویں جماعت کے استعمانات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے طلباء و طالبات کو مجلسِ خدام احمدیہ مدراس کی طرف سے قیمتی انعامات دے گئے۔ بعد ازاں تمام احباب و سورت کی خدمت سے مشروبات سے توفیق کی گئی مسجد کے باہر موجود لوگوں میں بھی شربت تقسیم کیا گیا۔

مسجد احمدیہ مدراس میں ہونے والی عید کے بارے میں مقامی انگریزی و تامل اخبارات "ہندو" "انڈین ایکسپریس" "دی مین" وغیرہ میں باقاعدہ اعلانات شائع کئے گئے۔ علاوہ ازیں آل انڈیا ریڈیو اور ٹیلی ویژن سٹرک کو بھی اطلاع دی گئی تھی چنانچہ عید ہی کے روز شام کے ساڑھے چھ بجے احمدیہ مسجد مدراس میں خاکسار کی زیر قیادت نماز عید الفطر اور خطبہ کا ذکر کرنے کے بعد استخوانوں میں نمایاں پوزیشن لینے والے طلباء کو انعامات تقسیم کئے جانے کی خبر ریڈیو پر نشر کی گئی۔ اسی طرح رات کو ساڑھے بجے ٹی۔ وی پر احمدیہ مسلم مشن مدراس میں کی گئی اجتماعی دعا کے مختلف مناظر بھی مرتبہ دکھائے گئے۔ خدا تعالیٰ تمام افراد جماعت کو اپنی رضا کی راہوں پر چلنے اور ہمیں جلد از جلد نبلہ اسلام کا دن جو حقیقی عید کا دن ہوگا دیکھنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

## جماعت احمدیہ حمید آباد

مکرم مولوی حمید الدین صاحب مبلغ انچارج

حمید آباد اطلاع دیتے ہیں کہ ماہ رمضان المبارک کے دوران حمید آباد و سکندر آباد میں چار مقامات پر یعنی مسجد احمدیہ افضل شیخ مسجد احمدیہ بی بی بازار مسجد احمدیہ فلک نما اور مسجد احمدیہ الودین بلڈنگ میں نماز تراویح کا انتظام کیا گیا۔ احمدیہ مسجد افضل شیخ میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے مکرم مولوی حافظ مظفر احمد صاحب پر وہ نے قرآن مجید کے دو کو مکمل کیا اللہ تعالیٰ نماز تراویح کے وقت ہر مسجد اللہ تعالیٰ کے فضل سے بھری رہی۔ ہر روز بعد نماز عصر خاکسار احمدیہ مسجد افضل شیخ میں درس قرآن مجید دیتا رہا جبکہ "مومن منزل" سعید آباد میں بعد نماز فجر محترم حافظ مظفر احمد صاحب مجلس سوال و جواب کے ذریعہ افرادِ جماعت کے مختلف سوالات کے جوابات دیتے رہے۔ اس رنگ میں احادیثِ نفع اور اسلامیات سے متعلق معلومات پر مشتمل قدام کی پچیس روزہ تریبی کلاس منعقد ہوتی رہی جس کا خاطر خواہ فائدہ ہوا۔

دورانِ ماہ نوسالیعین کے پانچ دیہات کی مسجد احمدیہ کے لئے مکرم بشیر الدین محمود احمد صاحب کو فون۔ مکرم عبد الغنی صاحب چتر گنڈ اور مکرم نبی الدین صاحب سنگم بیڑی نے اس دریاں عطیہ بھجوائیں نیز مکرم میرا احمد صادق صاحب اور مکرم ڈاکٹر سعید احمد صاحب انصاری کی جانب سے مختلف ہمتوں کے بچوں کی تعلیم کے لئے چار سو کی تعداد میں قرآن مجید کا پہلا شمارہ بھجوانے کا انتظام کیا گیا۔ مکرم ڈاکٹر سعید احمد انصاری کی طرف سے احمدیہ جوہلی ہال میں پورے ماہ رمضان کے دوران افطاری کا انتظام کیا جاتا رہا جبکہ احمدیہ مسجد افضل شیخ اور احمدیہ مسجد بی بی بازار میں محترم سعید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حمید آباد۔ مکرم احمد عبد الباقی صاحب۔ مکرم شیخ محمد احمد صاحب ناصر آبادی مکرم زاہدہ بانو صاحبہ۔ مکرم سعید جہانگیر احمد صاحب۔ مکرم مسعود احمد صاحب میکانک۔ مکرم سید سلیمان احمد صاحب آف مسقط اور مکرم بشیر الاسلام صاحب آف ابوظہبی نے تمام افرادِ جماعت حمید آباد و سکندر آباد کے اجتماعی کھانے کا ذمہ داری سنبھالی جہاں انعام دیا گیا۔ اللہ اس الخیر۔

ماہ رمضان المبارک میں ہی مجلس خدام احمدیہ حمید آباد نے خاکسار کا مرتبہ کردہ "وقت صحیح اور کما حقہ" نامی رسالے کے ذریعہ مختلف مضمونوں کی اشاعت کی جس سے جماعت کی سعادت حاصل ہوئی۔ حمید آباد و سکندر آباد کے افرادِ جماعت نے یکجا ہی طرز پر ایک جگہ عید کی نماز ادا کی جس کے لئے "اسلامی تربیتی ہال" کے چار کھادہ ہال سات سو روپے کی رقم پر حاصل کئے گئے۔ نماز عید میں غیر تہذیبی افراد نے بھی شرکت فرمائی۔ جماعت کی چاروں مساجد میں نماز تراویح کا ذکر درنہائے دکن سیاست منصف طلبہ اخبارات نے بھی اپنا اشتہار کیا اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہم سب کو ماہ رمضان کی ان برکتوں سے سارا سال مستمع ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین

ماہ رمضان المبارک میں ہی مجلس خدام احمدیہ حمید آباد نے خاکسار کا مرتبہ کردہ "وقت صحیح اور کما حقہ" نامی رسالے کے ذریعہ مختلف مضمونوں کی اشاعت کی جس سے جماعت کی سعادت حاصل ہوئی۔ حمید آباد و سکندر آباد کے افرادِ جماعت نے یکجا ہی طرز پر ایک جگہ عید کی نماز ادا کی جس کے لئے "اسلامی تربیتی ہال" کے چار کھادہ ہال سات سو روپے کی رقم پر حاصل کئے گئے۔ نماز عید میں غیر تہذیبی افراد نے بھی شرکت فرمائی۔ جماعت کی چاروں مساجد میں نماز تراویح کا ذکر درنہائے دکن سیاست منصف طلبہ اخبارات نے بھی اپنا اشتہار کیا اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہم سب کو ماہ رمضان کی ان برکتوں سے سارا سال مستمع ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین

## جماعت احمدیہ سرینگر

مکرم سید امداد علی صاحب خدام مسجد احمدیہ سرینگر لکھتے ہیں کہ احمدیہ مسلم مشن سرینگر نے رمضان المبارک کے با برکت ایام میں تراویح درس و تدریس اور بہت سے روزے روزگاریوں کا اہتمام کیا تھا جس سے تمام افرادِ جماعت مستفید ہوتے رہے۔ پورے ماہ رمضان المبارک میں مکرم مولوی غلام نبی صاحب نے نماز تراویح پڑھائی اور بعد نماز فجر درس حدیث دیتے رہے۔ بوقت سحری ٹاڈر سپیکر حضرت شیخ موجود علیہ السلام اور ڈر سے بزرگان کا لغتہ کلام سنانے کا خاص اہتمام کیا گیا تھا۔ چنانچہ تہذیبی بیسیں یوم تک مکرم عبدالنور صاحب دار نے اور آخری ایام میں خاکسار نے یہ ساری فریضہ سر انجام دیا۔

ماہ رمضان المبارک کو بوقت سحری کے شیخ ریڈیو کشمیر سے مکرم مولوی غلام نبی صاحب نماز سنسری انچارج کا درس منٹ کا ٹیکسٹ پڑھا گیا جس میں آپ نے عوم کے حلقے اور تفسیر بیان کی۔ ہر اتوار کو اجتماعی افطاری کا اہتمام کیا جاتا رہا چنانچہ پہلے اتوار کو جماعت احمدیہ سرینگر کی طرف سے افطاری کرائی گئی اس کے بعد علی الترتیب مکرم عبدالسلام صاحب ٹاک قدر جانشینہ سرینگر۔ مکرم میر عبد المجید صاحب یاری پورہ اور مکرم فضل احمد صاحب

انجینئر (نائب صدر جماعت) نے انطاری کا انتظام کیا۔ اللہ تعالیٰ ان احباب کے احوال دیکھیں میں برکت عطا فرمائے آمین اس مبارک ماہ کے چاروں جمعوں میں احباب کثرت سے شامل ہوئے۔ نماز عید الفطر ٹھیک دس بجے ادا کی گئی بعد مکرم مولوی عثمان نبی صاحب نیاز نے وقت کی مسابقت سے خطہ دیا۔ غرباء کی مدد الفطر سے امداد دی گئی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ بھی باذکار رمضان المبارک کی برکتوں سے مستفید ہونے کی توفیق پائے آمین۔

**جماعت احمدیہ گلبرگ**

مکرم قریشی عبد الحکیم صاحب قائد مجلس خدام الامجدہ گلبرگ (ڈکنانگ) اطلاع دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ماہ رمضان بڑے احسن رنگ میں گزرا۔ اس دوران مکرم غلام محی الدین صاحب کے مکان پر مکرم مولوی محمد یوسف صاحب زبرد کی کی اقتدار میں روزانہ باجماعت نماز تراویح کا انتظام کیا گیا تھا۔ جس میں مشہر گلبرگ کے دور دراز محلوں کے دست باقاعدگی کے ساتھ شریک ہوتے رہے۔ نماز تراویح کے بعد مکرم زبرد صاحب قرآن مجید کا ترجمہ و تفسیر سناتے رہے بعد آپ ہی کی اقتدار میں روزانہ اجتماعی دعائیہ رہی۔ واضح رہے کہ گلبرگ میں ہمیشہ مکرم غلام محی الدین صاحب مرحوم کے مکان پر ہی نماز جمعہ باجماعتی اجلاسات اور نماز تراویح کا انتظام ہوتا ہے مرحوم کے خاندان کے سبھی افراد نمازیوں کے پائی جانے نماز اور دیگر ضروریات کا بڑی عمرگی سے انتظام کرتے ہیں بجز امام اللہ احسن الجزائر۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے جلد گلبرگ میں ایک بڑا اور فعال خلیفہ جماعت قائم کرے اور ہمیں خلیفہ اسلام کی حقیقی عید دیکھنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

**جماعت احمدیہ شاہجہاںپور**

مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء مبلغ سلسلہ شاہجہاںپور تراویح میں کہ رمضان المبارک کے بابرکت ایام میں بعد نماز عشاء احمدیہ مسلم مشن میں نماز تراویح کا اہتمام کیا گیا جس میں احباب و خواتین پورے ذوق و شوق سے شریک ہوتے رہے۔ افراد جماعت کو قرآنی علوم سے بہرہ ور کرنے کے لئے بعد نماز فجر

روزانہ قرآن کریم کا درس دیا جاتا رہا۔ رمضان المبارک میں ہماری ایک بہن مکرمہ ناسیدہ احمد صاحبہ نے اپنے شوہر کے بیماری سے صحت یاب ہونے کی خوشی میں ایک میلنگ مین مشن ہاؤس کو بطور عطیہ دیا جبکہ قبل ازیں ہماری ایک اور بہن محترمہ ڈاکٹر بھدرہ صاحبہ نے بھی ایک ہینکھا بطور عطیہ عنایت فرمایا تھا۔ علاوہ ازیں مشن ہاؤس کے لئے مناسب فرنیچر گھڑی اور سب کچھ کی دوسری کا انتظام مکرم عبد الواحد صاحب مکرم سعید خاتون صاحبہ اور مکرم محمد ساجد صاحب قریشی آف کینیڈا نے کیا بجز امام اللہ تعالیٰ ۲۹ رمضان المبارک کو اجتماعی دعا کی تقریب منعقد ہوئی جس میں آیت کریمہ **تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ** کی روشنی میں احباب جماعت کو اپنی اپنی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی گئی اور خلیفہ اسلام اور اعلیٰ کلمۃ اللہ کے لئے اجتماعی دعا کی گئی۔

مورخہ ۱۲ کو ٹھیک ۹ بجے مشن ہاؤس میں نماز عید ادا کی گئی۔ لادھی پور اور ادبے پور کئیوں میں بھی نماز عید ادا کی گئی۔ خطبہ عید میں احباب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی گئی اور بتایا گیا کہ ہماری حقیقی عید اسی دن ہوگی جب ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ تمام دنیا اسلام و احمدیت کے نور سے منور ہو گئی ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن کے ساتھ دالستہ ہو چکی ہے اس کے بعد اجتماعی دعائیہ ہوئی اور تمام احباب ایک دوسرے سے عید کو خوشی میں بغل گیر ہوئے اور عید مبارک کا تحفہ ایک دوسرے کو دیتے ہوئے اپنے گھروں کو واپس لوٹے۔

**جماعت احمدیہ کھدرک**

مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور مبلغ سلسلہ میقم کھدرک (ڈالہ) تراویح میں کہ جماعت کے تمام مرد و زن اور بچوں نے حسب توفیق دست طاعت روزے رکھے نیز عبادات تلاوت قرآن مجید اور درس و تدریس میں حصہ لیا۔ باجماعت نماز تراویح کا بھی اہتمام کیا گیا تھا۔ چنانچہ سیدہ احمدیہ محلہ شکر پور میں نماز تراویح کی سعادت مکرم عبد الرشید صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ کھدرک کو حاصل ہوئی جبکہ جماعت کی نئی تعمیر شدہ مسجد (مدینہ میدان روڈ) میں خاکسار کو نماز تراویح پڑھانے اور درس

دینے کا موقع پیش آیا۔ روزانہ بعد نماز عصر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی تفسیر ختم تیسرا دن کا درس دیا جاتا رہا جس میں تمام احباب جماعت و خواتین نے بڑے ذوق و شوق سے حصہ لیا۔ انطاری کا انتظام بعض احمدی گھروں کی طرف سے باقاعدگی کے ساتھ ہوتا رہا جلد آخری عشرہ میں اس کا خصوصی انتظام کیا گیا۔ صدقہ الفطر میں تقریباً ۸۰ روپے جمع ہوئے جس میں سے ایک تہائی تقاضا غریبوں میں تقسیم کیا گیا اور باقی حصہ میں مرکز میں بھجوا دیا گیا۔ علاوہ ازیں عید نشہ میں مبلغ یکصد سینتالیس روپے جمع ہوئے جو مرکز بھجوا دیئے گئے۔

مورخہ ۱۲ کو عید الفطر کی نماز ادا کی گئی اور خطبہ دیا گیا بعد اسلام و احمدیت کی ترقی۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے اجتماعی دعا کی گئی اور دعا جملہ احباب عید مبارک کی خوشی میں باہم بغلگیر ہوئے اور ایک دوسرے کو عید کی مبارکباد دی۔

**جماعت احمدیہ یادگیر**

مکرم مولوی عبد المؤمن صاحب راشد مبلغ سلسلہ یادگیر اطلاع دیتے ہیں کہ بے شمار برکتوں اور رحمتوں سے رمضان کا اجتماعت نے شایان شان استقبال کیا اور اس سے بھرپور استفادہ کرنے کی کوشش کی۔ خاکسار نے روزانہ بعد نماز فجر حدیث شریف کا اور بعد نماز فجر قرآن کریم کا درس دیا۔ نماز تراویح اور نماز تہجد پڑھانے کی سعادت بھی خاکسار کو حاصل ہوئی اللہ تعالیٰ کے فضل سے احباب نے ذوق و شوق سے حصہ لیا بعد نماز تراویح روزانہ تبلیغی و تربیتی تقاریر کا سلسلہ جاری رہا۔ اس سلسلہ میں مکرم مولوی نشارت احمد صاحب حیدر نے بھرپور تعاون کیا بجز امام اللہ خیرا جماعت احمدیہ یادگیر ہر سال ماہ رمضان میں غریبوں کے لئے سحری کا اجتماعی رنگ میں انتظام کرتی ہے۔ یہ کام مکرم سیدہ نشار احمد صاحب کی زیر نگرانی انجام دیا جاتا رہا۔ بعض غیر احباب تمام روزہ داروں کے لئے شام کے کھانے کا بھی بندوبست کرتے رہے۔ اس سال بھی یہ طریق حسب معمول جاری رہا۔

حسب سابق اس سال بھی آخری عشرہ میں مردوں اور دو خواتین نے مسجد

احمدیہ میں اعتکاف کیا۔ سستیوں اور انیسویں رمضان کو شب بیداری کر کے محترم سیدہ محمد الیاس امیر جماعت احمدیہ یادگیر کی صدارت میں تربیتی اجلاس منعقد کئے گئے جس میں مقررین نے لیلۃ القدر کے فضائل کے علاوہ تبلیغی و تربیتی امور کی طرف بھی توجہ دلائی تقاریر کے اختتام پر قرآن خوانی بھی کی گئی بعد ازاں نماز تہجد ادا کی گئی۔

عید سے قبل تقاضا اور بزرگی غریبوں میں بصورت نقدی دیارجات نظر انداز تقسیم کیا گیا۔ نیز ماہ مبارک ہی میں بعض غیر احباب نے سید احمد کے سخن میں کثیر رقم خرچ کر کے فرشتی بچھائی اللہ تعالیٰ تمام خلیفین جماعت کو جزائے خیر سے اور ان کی نیکیوں کو قبول فرمائے آمین نیز عید محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر نے برہمائی اور مناسب وقفہ خطبہ ارشاد فرمایا۔

**جماعت احمدیہ بمبئی**

مکرم مولوی محمد سعید صاحب مبلغ انبجارج بمبئی مطلع فرماتے ہیں کہ ماہ رمضان المبارک کے دوران ہر روز بعد نماز فجر خاکسار قرآن مجید کا درس دیتا رہا۔ اتوار کو ہر دوں نماز فجر کی بجائے نماز عشاء پڑھا جاتا رہا جس میں احباب جماعت کے علاوہ بعض غیر از جماعت احباب بھی شریک ہوتے رہے۔ دوران ماہ ۲۵ روز خاکسار کو اور چار روز مکرم صدیق احمد صاحب کو تراویح پڑھانے کی سعادت حاصل ہوئی۔ ہر اتوار کو درس کے بعد اجتماعی انتظار کا پروگرام ہوتا رہا جس کا انتظام علیٰ الترتیب مکرم سید شہاب احمد صاحب ریاض سعودی عرب کے ایک غیر از جماعت نیز مکرم محی الدین صاحب اور مکرم نذیر احمد صاحب کی طرف سے کیا جاتا رہا جو **اللہ احسن الجزاء**

مورخہ ۲۷ رمضان المبارک کی شب جماعت احمدیہ بمبئی کے احباب نے الحقی بلڈنگ میں دعاؤں اور تلاوت قرآن کریم میں گزارا۔ باجماعت نماز تہجد ادا کی گئی۔ اس کے بعد مکرم غلام محمد صاحب راجپوری کی طرف سے تمام احباب کے لئے پرتکلف سحری کا انتظام تھا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر سے اور ہماری ان عبادات کو قبول فرمائے آمین۔



سالانہ رمضان المبارک کے دوران

قادیان میں مذہبہ القیام اور افطاری روم کے لئے کی بھجوان اجابت

اجابت جماعتہائے احمدیہ بیرون ہند

- | نمبر شمار | نام   |
|-----------|---|
| ۱         | مکرم مبارک احمد صاحب لندن                   |
| ۲         | عناجم حسین اختر صاحب لندن                   |
| ۳         | ڈاکٹر نعیم احمد صاحب طاہر مغربی جرمنی       |
| ۴         | مکرم اہلیہ ڈاکٹر نعیم احمد صاحب             |
| ۵         | بچیدہ شاہنواز صاحبہ انگلستان                |
| ۶         | مکرم والی ایم ندیم خان صاحب                 |
| ۷         | مکرم مسعودہ بشیر صاحبہ لندن                 |
| ۸         | مسرت میر صاحبہ                              |
| ۹         | ظاہرہ لون صاحبہ                             |
| ۱۰        | مکرم السیرا ایم مستجاب احمد صاحبہ کینیڈا    |
| ۱۱        | مکرم سیدہ اتمہ الخیظہ سمیع صاحبہ انگلستان   |
| ۱۲        | مکرم بشیر احمد شاہ صاحب                     |
| ۱۳        | سجائی صدر الدین صاحب                        |
| ۱۴        | مکرم عزیز احمد مسلم صاحب                    |
| ۱۵        | مکرم کریم صاحب طاہر لیبیا                   |
| ۱۶        | مکرم زینت احمد صاحبہ                        |
| ۱۷        | مکرم ذکیہ بیگم احمد صاحبہ                   |
| ۱۸        | امہ العجیدہ شاہ صاحبہ                       |
| ۱۹        | خانمہ سعیدہ صاحبہ                           |
| ۲۰        | مکرم رشید بیگم قریشی صاحبہ                  |
| ۲۱        | صیغہ گمنانی صاحبہ                           |
| ۲۲        | فاطمہ گمنانی صاحبہ                          |
| ۲۳        | نسیم گمنانی صاحبہ                           |
| ۲۴        | شرفہ محمود گمنانی صاحبہ                     |
| ۲۵        | مکرم سعید احمد صاحب                         |
| ۲۶        | مکرم خیزرہ احمد صاحبہ                       |
| ۲۷        | مکرم اہلیہ صاحبہ عزیز احمد صاحبہ            |
| ۲۸        | مکرم منصور احمد صاحب                        |
| ۲۹        | مکرم قدیر احمد صاحب                         |
| ۳۰        | مکرم چوہدری نصر اللہ خان صاحب کینیڈا        |
| ۳۱        | مکرم اللہ داتا احمد صاحب انگلستان           |
| ۳۲        | مکرم اہلیہ نذیر احمد صاحبہ ڈار لندن         |
| ۳۳        | لجنہ امام اللہ لورائٹی                      |
| ۳۴        | مکرم رفیق احمد صاحب سوشل لیب                |
| ۳۵        | مکرم نظام سرور صاحب مع اہلیہ صاحبہ انگلستان |
| ۳۶        | مکرم محمد عارف صاحب مع اہلیہ انگلستان       |
| ۳۷        | مکرم مشہور احمد صاحب                        |
| ۳۸        | مکرم خیر النساء ریشما صاحبہ                 |
| ۳۹        | والدین ندم محمد تقی صاحب                    |
| ۴۰        | مکرم اہلیہ مکرم مروی محمد تقی صاحب          |
| ۴۱        | مکرم فراخ صاحب مع اہلیہ                     |

- ۴۲. مکرم محمود احمد جان صاحب انگلستان
- ۴۳. مکرم خیزرہ بیگم صاحبہ
- ۴۴. والدہ مکرم بشارت احمد صاحبہ
- ۴۵. مکرم آنسہ محمود جان صاحبہ
- ۴۶. مکرم بشارت احمد صاحبہ
- ۴۷. مکرم فرحت ملک صاحبہ
- ۴۸. مکرم محمود علی خان صاحبہ آرکناس
- ۴۹. مکرم شہدہ محمد علی صاحبہ
- ۵۰. مکرم ماجد خان صاحبہ گلنگم
- ۵۱. والدہ صاحبہ ماجد خان صاحبہ
- ۵۲. مکرم مریم صدیقہ صاحبہ امریکہ
- ۵۳. مکرم شہزادہ زوی صاحبہ
- ۵۴. لندن مشن ہاؤس کے ۲۰ افراد کی طرف سے مذہبہ کی وصولی کی اطلاع ہے۔
- ۵۵. مکرم سعیدہ خانم صاحبہ انگلستان
- ۵۶. اہلیہ ریاضہ قدیر احمد صاحبہ
- ۵۷. مکرم عبد الغفور صاحبہ جن مشن سرینام
- ۵۸. مکرم زینون صاحبہ اہلیہ
- ۵۹. مکرم انور شاہدہ صاحبہ اہلیہ محمد صدیق
- ۶۰. صاحبہ منیرہ انیسار صاحبہ سرینام
- ۶۱. مکرم بتول بیگم صاحبہ
- ۶۲. فہرست نامیہ صاحبہ مکرم محمود افضل صاحبہ
- ۶۳. مکرم نسیم افضل صاحبہ
- ۶۴. مکرم رشید احمد خان صاحبہ انگلستان
- ۶۵. مکرم انیسار رشید احمد صاحبہ
- ۶۶. شہرت جہاں ادریس صاحبہ
- ۶۷. ڈاکٹر بی بی صاحبہ
- ۶۸. مکرم کبیر احمد صاحبہ بھٹی
- ۶۹. مکرم ڈاکٹر بی بی اسماعیل صاحبہ
- ۷۰. مکرم ذیر احمد صاحبہ بھٹی
- ۷۱. مکرم نعیمہ بھٹی صاحبہ
- ۷۲. نسیم اتمان صاحبہ
- ۷۳. امہ الباسط صاحبہ
- ۷۴. ڈاکٹر بیگم کھوکھر صاحبہ
- ۷۵. مکرم بیگم عطیہ اکبر صاحبہ
- ۷۶. چوہدری رحمت خان صاحبہ
- ۷۷. مکرم بیگم چوہدری رحمت خان صاحبہ
- ۷۸. مبارک بیگم صاحبہ اسرائیل
- ۷۹. ڈاکٹر مریم خان صاحبہ مع خاندان انگلستان
- ۸۰. مکرم طاہرہ صاحبہ امریکہ
- ۸۱. ناصرہ صاحبہ
- ۸۲. بشیر صاحبہ

- ۸۲. مکرم فاطمہ صاحبہ
- ۸۳. مکرم چوہدری نذیر احمد صاحبہ باجوہ لندن
- ۸۴. مکرم شمع سفیر صاحبہ لندن
- ۸۵. آنسہ شکیل فاروق صاحبہ کناڈا
- ۸۶. شکیل فاروق صاحبہ
- ۸۷. ثریا صادق صاحبہ لندن
- ۸۸. امہ الخیظہ سلام صاحبہ
- ۸۹. نعیمہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم طاہر احمد صاحبہ
- ۹۰. مکرم امتیاز بیگم صاحبہ
- ۹۱. مکرم امین امتیاز کامیال علی بڈو لیب
- ۹۲. مکرم امینہ بیگم قریشی فضل حق صاحبہ
- ۹۳. مکرم سعیدہ بیگم قریشی فضل حق صاحبہ
- ۹۴. مکرم سعیدہ بیگم قریشی فضل حق صاحبہ
- ۹۵. شیخ ناصر احمد صاحبہ سوشل لیب
- ۹۶. سعیدہ صاحبہ اہلیہ مکرم شیخ ناصر احمد صاحبہ سوشل لیب
- ۹۷. مکرم لطیفہ شہناز صاحبہ لندن
- ۹۸. سنا کرہ شکور صاحبہ

اجابت جماعتہائے احمدیہ بھارت

- ۱. مکرم ایم محمد عثمان صاحبہ سورب
- ۲. مکرم بی بی محمد حبیب اللہ صاحبہ کیرالہ
- ۳. مکرم لطیف احمد خان صاحبہ چنڈی پور
- ۴. مکرم سعیدہ بیگم صاحبہ ظہیر آباد
- ۵. مکرم سعیدہ فضل احمد صاحبہ پٹنہ
- ۶. مکرم شہزادہ صاحبہ اہلیہ مکرم سعیدہ فضل احمد صاحبہ پٹنہ
- ۷. مکرم بدر النساء صاحبہ چنڈی پور
- ۸. مکرم بی بی صاحبہ کرڈاپٹی
- ۹. والدہ مکرم محمد سعید الدین صاحبہ چنڈی پور
- ۱۰. مکرم سعیدہ عبد الغفور صاحبہ
- ۱۱. ڈاکٹر منن لطیف صاحبہ جے پور
- ۱۲. ڈاکٹر خالد سعید صاحبہ
- ۱۳. غلام حیدر خان صاحبہ حیدرآباد
- ۱۴. مکرم فاطمہ بیگم صاحبہ خورہ
- ۱۵. عارفہ خانم صاحبہ حیدرآباد
- ۱۶. سعیدہ بیگم صاحبہ
- ۱۷. بیگم النساء بی بی صاحبہ سوشل لیب
- ۱۸. شیخ علی صاحبہ ظہیر آباد
- ۱۹. مکرم صفیہ بیگم اہلیہ مکرم شیخ علی صاحبہ

- ۲۰. مکرم سید محمد صدیق صاحبہ بانی مرحوم کلکتہ
- ۲۱. مکرم ڈاکٹر برکات احمد صاحبہ انڈیا
- ۲۲. سید سجاد احمد صاحبہ راجپوت
- ۲۳. مکرم عادلہ سجاد صاحبہ
- ۲۴. لیلی بیگم ڈیکری چنڈی پور
- ۲۵. بدر بیگم ڈیکری
- ۲۶. مکرم محمد اسماعیل صاحبہ غریبا آباد
- ۲۷. مکرم اہلیہ محمد اسماعیل صاحبہ
- ۲۸. مسرت فاطمہ صاحبہ حیدرآباد
- ۲۹. اجری بیگم صاحبہ
- ۳۰. اعظم النساء صاحبہ
- ۳۱. عائشہ بیگم صاحبہ
- ۳۲. مکرم کمال الدین صاحبہ کیرنگ
- ۳۳. نجیب الرحمن صاحبہ
- ۳۴. محمد الودین صاحبہ سکندر آباد
- ۳۵. صنیف احمد صاحبہ
- ۳۶. مکرم فاطمہ بیگم صاحبہ
- ۳۷. مکرم محمد مشتاق صاحبہ کلکتہ
- ۳۸. غلام حیدر الدین صاحبہ گلبرگ
- ۳۹. والدہ مکرم غلام حیدر الدین صاحبہ
- ۴۰. اہلیہ غلام سعید الدین صاحبہ
- ۴۱. مکرم عطاء الرحمن خان صاحبہ کیرنگ
- ۴۲. ڈاکٹر محمد کریم صاحبہ فضل آباد
- ۴۳. محمد شمیم احمد صاحبہ
- ۴۴. والدہ مکرم ڈاکٹر محمد کریم صاحبہ
- ۴۵. مکرم احمد رضی اللہ صاحبہ رسول پور
- ۴۶. محمد فضل و باب صاحبہ حیدرآباد
- ۴۷. سید آفتاب احمد صاحبہ دہلی
- ۴۸. مکرم صالحہ آفتاب احمد صاحبہ
- ۴۹. مکرم سلیمہ بیگم دانی صاحبہ پور
- ۵۰. مکرم شہنازہ پروین صاحبہ کلکتہ ذریعہ مشن افراد اور انظار
- ۵۱. مکرم بشیر احمد صاحبہ کیرنگ
- ۵۲. مکرم ایم زاہدہ صاحبہ بدر اسرا
- ۵۳. مکرم الودین صاحبہ بھٹی پور
- ۵۴. مکرم علی گنی صاحبہ پٹنہ
- ۵۵. مکرم خورشید بیگم صاحبہ پٹنہ
- ۵۶. فضل واد مرحوم ربوہ پاکستان
- ۵۷. مکرم امہ اللطیف صاحبہ بنت سجائی عبد الرحیم صاحبہ دیانت مرحوم ربوہ
- ۵۸. مکرم نور احمد صاحبہ حیدرآباد

ولادت

۱۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خاکسار کے بڑے داماد عزیز مکرم نثار احمد صاحب آن سورب کو بتاریخ ۲۷ مئی ۱۹۸۳ء لاہور کا عطا ہوا ہے نور نور مکرم محمد عثمان صاحب صدر جامعہ احمدیہ سورب کا پوتا ہے۔ بچے کا نام عمران احمد تجویز کیا گیا ہے۔ درائشان کرام اور برزگان سلسلہ کی خدمت

کو کے نیک صالح اور خادم دین ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اس خوشی میں اپنے والدین کے لئے دعا کی ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔ خاکسار حضرت صاحبہ

# مدار احمدیہ میں داخلہ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کی تبلیغی تعلیمی و تربیتی ضروریات کے لئے قادیان میں مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا۔ یہ بابرکت درسگاہ خدا تعالیٰ کے فضل سے جو قابل قدر اور عظیم الشان خدمات سر انجام دے رہی ہے وہ کسی سے مخفی نہیں۔ جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر مبلغین کی ضرورت دن بدن بڑھ رہی ہے جسے پورا کرنے کے لئے جمہور احباب جماعت ہائے احمدیہ کھانت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کو خدمتِ دین کی غرض سے مدرسہ احمدیہ قادیان میں دینی تعلیم کے حصول کے لئے داخل کر دے۔

- مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ کے ضمن میں مندرجہ ذیل امور خاص طور پر قابلِ توجہ ہیں۔
- ۱۔ امیدوار میرٹکے باکم انکم ٹریل پاس ہو۔
  - ۲۔ امیدوار اردو داغی پٹھہ کلمہ سکتا ہو۔
  - ۳۔ امیدوار قرآن مجید ناظرہ روانی کے ساتھ کلمہ سکتا ہو۔
- صدر انجمن احمدیہ نے مدرسہ احمدیہ میں پڑھنے والے طلباء کے لئے کچھ وظائف بھیٹیں رکھے ہیں۔ جو امیدوار کی تعلیمی دینی اخلاق اور اقتصادی حالت کو مدنظر رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے۔

مدرسہ احمدیہ میں پڑھائی انشاء اللہ قریباً مورخہ ۲۴ یوگ ۱۳۶۲ھ میں ۲۴ ستمبر ۱۹۸۳ء سے شروع ہو جائے گی۔

خدمتِ دین کا جذبہ رکھنے والے امیدوار نظراتِ نداد سے داخلہ فارم جلد از جلد حاصل کر کے اور پھر یہ داخلہ فارم پُر کر کے ماہِ ظہور ۱۳۶۲ھ میں (اگست ۱۹۸۳ء) کے آخری ہفتے تک نظارتِ ہدایت بھجوا دیں تاکہ داخلہ کی منظوری سے متعلقہ امیدوار کو بروقت اطلاع بھجواؤ جا سکے اور پھر وہ امیدوار مدرسہ احمدیہ میں بروقت حاضر ہو کر پڑھائی شروع کر سکے۔

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

# منظوری نائب امیر کلکتہ

حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت احمدیہ کلکتہ کے لئے مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ اے کے کونائب امیر کلکتہ میں ۱۹۸۳ء تا اپریل ۱۹۸۶ء ایک سال کے عرصہ کے لئے مقرر فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ مقبول خدمت کی توفیق دے۔ آمین

ناظر اعلیٰ قادیان

خبرست انتخاب عہدیداران جماعت احمدیہ اسلام آباد ایچ بھارت میں صدر جماعت کے عہدہ کے لئے سہواً مکرم عبد العظیم صاحب کا نام شائع ہوا ہے جبکہ اس عہدہ کے لئے مکرم عبد الحفیظ صاحب کے نام کی منظوری دی گئی ہے۔ احباب اس کے مطابق تصحیح فرمائیں۔

ناظر اعلیٰ قادیان

شکر یہ احباب! وفات ہمیں بہت سے احباب جماعت کی طرف سے اظہارِ تعزیت پر مشتمل خطوط اور ٹیلیگرام موصول ہوئے ہیں۔ جن کا فوری طور پر پسر داؤداً جواب دینا ہمارے لئے ممکن نہیں۔ لہذا ان مسطورہ کے ذریعہ ہم ان تمام بھائیوں اور بہنوں کو دل سے شکر یہ ادا کرتے ہوئے وعادوں کے خواستگار رہیں کہ مولانا کریم اپنے فضل سے مرحوم کی مغفرت فرمائے اور بلند درجات سے نوازے اور ہم سب کو اس سزا بخار خالی شہر جیل عطا فرمائے۔ آمین۔

پسر داؤد احمدی اینڈ پبلسٹی شاپ بھائی پور

بدر کی توجیح اشاعت آپ کا جماعتی فرض ہے!

# درخواستہائے دعاء

۱۔ عین فرزان احمد خاں اور ڈاکو قادیان پانچ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے اپنے والد مکرم اکبر خاں صاحب کیرنگ کا کمال صحت و شفا یابی کے لئے۔

۲۔ مکرم اشرف انعام صاحب مقیم فرینکفورٹ (مغربی جرمنی) کا بیٹا عزیز تر انعام بھارنڈہ کھانسی و بخونہ کاقی عرصہ بیمار ہے۔ خود بخود صوف کے مغربی جرمنی میں ہسپتال کا مقدمہ کئی سالوں سے عدالت میں ہے۔ بچے کی کالی صحت و شفا یابی اور مقدمہ میں حصول کامیابی کے لئے۔

۳۔ مکرم مستری محمد یوسف صاحب آف کھڈاساکن قادیان اپنی بڑی بیٹی عزیزہ حمیدہ خانم ناہید کی بی۔ اے سیکنڈ ایئر میں فسط ڈویژن کے ساتھ اور دوسری بیٹی عزیزہ زبیدہ خانم کیرنگ ڈویژن میں کامیاب ہونے کی خوشی میں پانچ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے

۴۔ مکرم محمد احمد صاحب گرویدہ می مقیم فرینکفورٹ (مغربی جرمنی) ذلی روپے اعانت بدر میں ادا کر کے اپنی والدہ محترمہ کی صحت و عافیت اور درازگی

۵۔ عین فرزان احمد خاں کی مغفرت و بلندی درجات کے لئے

۶۔ مکرم ظہور احمد صاحب مانٹو۔ شہسپاں کشمیر اپنی بڑی بیٹی کی امتحان بی۔ اے فائنل میں اعلیٰ درجہ سرسری میں کی امتحان ۱۹۸۰ء میں نمایاں کامیابی کے لئے

۷۔ مکرم نور الدین خاں صاحب کیرنگ راز پور مختلف مدت میں روپے ادا کر کے اپنے بیٹے عزیز ڈاکٹر ظہیر الدین خاں سلمہ جو کھنڈویس ۱۹۷۵ء سے ہیں کی نمایاں کامیابی اور ایک کامیاب میڈیسن اسپیشلسٹ بننے کے لئے

۸۔ مکرم عبداللطیف صاحب سندھ قادیان کی اہلیہ تریب ایک ماہ سے گروہ میں تکلیف سے دوچار ہیں۔ موصوفہ کی کالی صحت و شفا یابی کے لئے

۹۔ محترمہ ڈاکٹر گلشن نذیر صاحبہ سرگودھا بلخ پندرہ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے ۱۹۷۵ء تا ۱۹۸۱ء کے دوران میں کامیابی کے لئے

۱۰۔ عزیزم فیروز احمد پانچ کثیر میڈیکل کالج میں داخلہ لینے کے لئے

۱۱۔ مکرم محمد شفیع صاحب مدنی کا پتھر اپنی اہلیہ محترمہ کی صحت و عافیت و شفا یابی کے لئے

۱۲۔ مکرم ظہیر الدین محمود احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ بریلی اپنی کالی صحت و شفا یابی کے لئے

۱۳۔ امیر مکرم نور الدین الادین صاحب سرگودھا سندھ آباد میں روپے اعانت بدر میں ادا کر کے اپنے داماد مکرم سیدہ بشیر احمد صاحب اور ریلوے محکمہ میں بچوں کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے

۱۴۔ عین فرزان احمد خاں صاحب مبلغ سلمہ دمہ کی شدید تکلیف سے دوچار ہیں۔ موصوفہ کی کالی صحت و شفا یابی کے لئے

۱۵۔ مکرم عبدالرشید صاحب کلکتہ سے بیٹے عزیزم کی ترقی اور عمر پانچ سال کا کینیٹ میری فرسنگ ہوم میں مختصریہ دل کا آپریشن ہونے کے لئے

۱۶۔ آپریشن کا کامیابی اور عزیز کمال صحت و شفا یابی کے لئے

۱۷۔ مکرم محمود احمد صاحب ہنگ کلکتہ اپنی والدہ محترمہ زبیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم بیباں بخش الہی صاحبہ ہنگ جن کا بچاؤ سے انکشاف ہو جانے کی وجہ سے گذشتہ دنوں آپریشن ہوا ہے کی کالی صحت و شفا یابی کے لئے

۱۸۔ مکرم محمود احمد صاحب ابن مکرم مولانا محمد صاحب بھٹی جنہیں جرمنی میں ڈیڑھ سال تک رہنے کے بعد واپس آنے پر کمپنی نے برسرِ وطن کو غیر مقرر کیا ہے موصوفہ و انگریزی باجوں انہوں نے وہی کی توفیق پانے کے لئے

۱۹۔ مکرم نسیم احمد صاحب ذاتی اوتہ گام و کشمیر (دینا و دنیوی ترقیات اور خدمتِ دین کی توفیق پانے کے لئے)

۲۰۔ قارئین کی خدمت میں دعائے مبارک کی درخواست کرتے ہیں۔ (اداء)

# وقتِ حیاتِ فوڈرز کا کارڈ اپنے پر موقوف!

مجلس ضمام الاحیہ حیدرآباد نے مکرم مولوی حمید الدین صاحب مبلغ اخبارچ آندھرا پرنڈھ کا مرتب کردہ فوڈرز وقت سے عا اور مومن کی مشان کا پوٹھو ایڈیشن کئی ہزار کی تعداد میں نہایت خوبصورت شائع کرنے کی سعادت حاصل کی ہے۔ اس فوڈرز پر انعام جدیدی آخر الزمان کی بعثت کا مقام، اس موعود کی جماعت، اس کا ذاتی نام، اس کی صداقت کے لئے چاند سونچ کر ان کا نشان اور مسیح موعود علیہ السلام کا اپنے دعویٰ صداقت پر مشتمل حلیہ بیان اثر انگیز ترتیب سے پیش کیا گیا ہے جو جو اس پر فوڈرز حاصل کرنا چاہیں ایک کارڈ دیکھ کر مفت منگوا سکتی ہیں۔

محمد نسیم الدین، فضل قائد مجلس نشر مجلہ ضمام الاحیہ، افضل گنج، حیدرآباد۔ ۱۳

# جلسہ انصار اللہ مرکزی پورہ کشمیر سالانہ اجتماع

جلسہ انصار بھائیوں کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مجلس انصار اللہ مرکزی پورہ کشمیر کا چوتھا روزہ سالانہ اجتماع حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی منظوری سے مورخہ ۱۲ تا ۱۳ اکتوبر ۱۹۸۳ء بروز بدھ، جمعرات منعقد ہوگا۔ تمام مجالس ابھی سے اس روحانی و علمی اجتماع میں شرکت کے لئے پوری تیاری کریں۔ اور کوشش کریں کہ ہر مجلس سے کم از کم دو نمائندگان ضرور شامل ہوں۔

۲۔ اجتماع کا چندہ بھی ابھی سے تمام انصار بھائیوں سے وصول کر کے جرنلہ اراکرام ارسال فرمادیا۔

دعا ہے کہ تمہیں کہ ائمہ توالی اس اجتماع کو ہر جہت سے کامیاب فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس انصار اللہ مرکزی پورہ کشمیر

جلسہ انصار اللہ مرکزی پورہ کشمیر سالانہ اجتماع

## سالانہ اجتماع

جلسہ انصار اللہ مرکزی پورہ کشمیر کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی منظوری سے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی پورہ کشمیر کے چھٹے اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزی پورہ کشمیر کے ساتواں اجتماع کے انعقاد کے لئے مورخہ ۱۲ تا ۱۳ اکتوبر ۱۹۸۳ء بروز جمعہ المبارک، ہفتہ اولیٰ کی تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔ اسی طرح حضور پیر پورہ نے اس موقع پر بذریعہ شوریٰ وفد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی پورہ کشمیر کے انتخاب بابت سال ۱۹۸۲ء کی بھی منظوری جرت فرمادی ہے۔ یہ انتخاب محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب زطر علی صاحبزادہ نوجواں احمدیہ قادیان کا ذریعہ شوریٰ عمل میں آئے گا۔

یاد رہے کہ حسب تواریخ دستور اسامی مجلس کی مجموعی تیز و آرا میں کو ملحوظ رکھتے ہوئے جس کے کسر پیکٹ نمائندہ مجلس شوریٰ میں شرکت کر سکے گا۔ قارئین کرام اپنے اپنے نمائندگان سالانہ اجتماع میں بھیجوانے کی طرف ابھی سے خصوصاً توجہ دیں۔ تاکہ جہاں اجتماع میں مجلس کی نمائندگی ہو وہاں شوریٰ میں مشاکی ہو کہ صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی پورہ کشمیر کے انتخاب کی کارروائی میں شمولیت اختیار کر سکتے ہیں۔ سالانہ اجتماع کے جملہ پروگرام بذریعہ سہولت کارانگہ بھیجوانے سے کیا جا رہا ہے۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی پورہ کشمیر

# جلسہ انصار اللہ مرکزی پورہ کشمیر سالانہ اجتماع

جلسہ انصار اللہ مرکزی پورہ کشمیر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ خدام الاحمدیہ مرکزی پورہ کشمیر کا پانچواں سالانہ اجتماع مورخہ ۳ اور ۴ ستمبر ۱۹۸۳ء بروز سنیچر اور جمعرات منعقد ہوگا۔ تمام مجالس ابھی سے اس اجتماع میں شرکت کریں اور چندہ اجتماع وصول کریں۔ نیز دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو ہر لحاظ سے کامیاب فرمائے۔ آمین۔ اس سلسلے میں درج ذیل پتہ جات پر خطوط کتابت کی جاسکتی ہیں۔

- ۱۔ میر عبدالرحمن قائد علاقائی حلقہ عمارت یاری پورہ اسلام آباد کشمیر ۱۹۲۲۳۲
  - ۲۔ ڈاکٹر فاروق احمد صاحب قائد علاقائی حلقہ علامہ معرفت احمدیہ مسجد پٹیلا روڈ۔ بریلنگرا۔ ۱۹۰۰۰
- Municipality Road Srinagar 190001
- ۳۔ بشارت احمد ڈار قائد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی پورہ کشمیر
- صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی پورہ کشمیر

# تاریخوں میں تبدیلی

تیسری آل مہاراشٹر احمدیہ مسلم کانفرنس  
مورخہ ۲۲ تا ۲۳ اکتوبر ۱۹۸۳ء

تیسری آل مہاراشٹر احمدیہ مسلم کانفرنس کی تاریخوں میں تبدیلی کی گئی ہے۔ اس لئے اب مورخہ ۱۸ تا ۱۹ اکتوبر کی بجائے یہ کانفرنس مورخہ ۲۲ تا ۲۳ اکتوبر منعقد ہوگی۔ اس بار ہفتہ اولیٰ میں منعقد ہوگی۔ احباب مطلع رہیں۔ اور زیادہ سے زیادہ نمائندگان شامل ہونے کی کوشش کریں۔

ناظرین کو دعوت و تبلیغ قادیان

# آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس

## مقام یاری پورہ کشمیر

احمدیہ صوبائی مشاورتی کمیٹی کشمیر و صوبائی مجلس مشورت کے فیصلہ کے مطابق آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس اور ذیلی تنظیموں کے اجتماعات درج ذیل پروگرام کے مطابق عمل میں آ رہے ہیں۔ احباب کرام سے کانفرنس میں شمولیت کی درخواست ہے۔ صدر صاحبان جامعہ اپنی اپنی جماعتوں کی طرف سے شامل ہونے والے مہمان کرام کی تعداد کے بارے میں بروقت اطلاع دے کر نمونہ فرمادیں۔ بزرگان سلسلہ و احباب جماعت سے کانفرنس و اجتماعات کی ہر جہت سے کامیابی اور اس کے شیریں ثمرات سے متمتع ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ پروگرام درج ذیل ہے۔

- ۱۔ آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس ۲۷ تا ۲۸ اگست ۱۹۸۳ء بروز ہفتہ اولیٰ بمقام یاری پورہ کشمیر
  - ۲۔ اجتماع انصار اللہ ۲۷ اگست ۱۹۸۳ء بعد نماز مغرب بروز ہفتہ اولیٰ بمقام یاری پورہ کشمیر
  - ۳۔ اجتماع خدام الاحمدیہ ۲۳ تا ۲۴ ستمبر بروز ہفتہ اولیٰ بمقام آسنور کشمیر
  - ۴۔ اجتماع مجتہد امام اللہ ۳۱ اگست ۱۹۸۳ء بروز بدھ بمقام ناسر آباد کشمیر
- ضروری معلومات کے لئے درج ذیل پتوں پر رابطہ قائم کریں۔
- عبدالحمید ناگ صدر صوبائی  
احمدیہ مشاورتی کمیٹی یاری پورہ کشمیر
- نظام نبی نیاز احمدیہ مسلم مشنری  
احمدیہ مسجد نزد آئی۔ جی۔ پی۔ آفس سرگڑھ
- لمن
- منڈل احمدیہ صوبائی مشاورتی کمیٹی یاری پورہ ۱۹۲۲۳۲ اسلام آباد کشمیر

# صورت نامی ناموں کے کامیاب اور حیرت انگیز طریقے

جماعت احمدیہ علماء کی طرف سے شائع ہونے والے ماہوار رسالہ "صورت نامی ناموں کے کامیاب اور حیرت انگیز طریقے" کے نام ۱۹۸۳ء میں صورت نامی ناموں کے تمام علماء کرام اور مسلم اخبارات و رسالوں کے مدیران کو مسند و فضلہ سے بھاری بھاری تحائف کے ساتھ ارسال کیا گیا۔ ان کے ساتھ تحریری مناظرہ کی دعوت دی گئی ہے اور پتہ اشارہ صوبہ کے تمام ناچار علماء اور مسلمان مدیران کے نام ذریعہ ڈاک بھیجا کر ان پر ایک مرتبہ پورا تمام حجت کر دی گئی ہے۔ ہمیں تحریری مناظرہ کا حق ہے عام دعوت کے سلسلے میں علماء کرام اور مدیران اجراء کے جواب کا انتظار ہے۔

المسکن: خاکسار۔

محمد عمر بلوچ انجمن سراج مدراس و ایڈیٹر "ماہ امن"

”الْحَبِيرُ كَلْبٌ فِي الْقُرْآنِ“  
ہر قسم کی تیسر و برکت قرآن مجید میں ہے۔  
(اللہم حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

**THE JANTA** PHONE :- 23-9302  
**CARDBOARD BOX MFG. CO.**  
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD,  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15 - PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700012.

”أَفْضَلُ الذِّكْرِ لِلَّهِ وَاللَّهُ أَكْبَرُ“  
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شو کینی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ۔ کلکتہ - ۷۳  
**MODERN SHOE CO.**  
31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.  
PH. 275475 } CALCUTTA - 700073.  
RESI. 273903 }

”کلمہ“  
**کلمہ ساری باتوں**

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام) مہ تصنیف حضرت آدمی بن مومن علیہ السلام

پیشکش

نمبر ۱۸-۲-۵۰  
فلک شاہ  
حیدرآباد-۲۵۳۰۰۵

**لیبرٹی بونٹل**

”پاپے کہہ کر اے اعمال  
تھکے اے تھری ہونے پر گواہی میں“  
(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب :- تپسیا روڈ کلس  
۳۹ تپسیا روڈ۔ کلکتہ - ۳۹

تارکاپتہ - "AUTOCENTRE"  
ٹیلیفون نمبر :- 23-5222 }  
25-1652 }

**آٹو ٹریڈرز**

۱۶- میپنگلو لین۔ کلکتہ - ۷۰۰۰۰۵  
ہندوستان سروسز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے :- ایمپیسٹر • بیڈ فورڈ • ٹریگر  
SKF بالے اور روٹری پیپر بیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پڑھ جات دستیاب ہیں !!

**AUTO TRADERS**

16 - MANGO LANE CALCUTTA - 700001.

”محبت سب کے لئے  
نفرت کسی سے نہیں“  
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائزر پروڈکٹس۔ ۳۹ تپسیا روڈ۔ کلکتہ - ۳۹

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS,**

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA-39.

**رہیم کارج انڈسٹری**

ریگین - فوم - چرٹے - جنس اور ویلور سے تیار کردہ  
بہترین - مہیارت اور پائیدار  
سٹول کس۔ بروف کس۔ سکول بیگ  
ایریک۔ ہینڈ بیگ۔ (زنانہ و مردانہ)۔  
ہینڈ پرس۔ منی پرس۔ پاسپورٹ کور  
اور بلیٹ کے

**RAHIM**

COTTAGE INDUSTRIES,  
17 - A, RASOOL BUILDING,  
MOHAMEDAN CROSS LAKE,  
MADANPURA.

P.O. BOX - 4583.

BOMBAY - 400008

ملینو فیکچورس اینڈ آرڈر سپلائرز۔

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے**

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے ایشورنگ کے لئے کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS,**

32, SECOND MAIN ROAD,

C. I. T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

**اوونگس**

# پندرہویں صدی بحری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانباً ہے۔ احمدیہ مسلم مشن۔ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱۔ فون نمبر ۲۳۲۶۱

## اللہ تبارک و تعالیٰ

حَسْبُكَ اَمْرِي مِنَ الشَّرِّ اَنْ يَحْقِرَ اَخَاةَ الْمُسْلِمِ  
(البورہ آؤد)

ترجمہ:- ایک آدمی کے لئے صرف یہی برائی کافی ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو ذلیل کرے۔  
مخارج و دعا:- یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

ہدیہ شہداء نمونہ صلی اللہ علیہما

”خدا کے نزدیک سب سے بڑا گناہ یہ ہے کہ تو کسی کو اس کا شریک ٹھہرائے۔“ (صحیح مسلم)

ملفوظات حضرت سید پاک، علیہ السلام:-  
”یقیناً سمجھو کہ سچا خدا وہی ہے جس کا طرف قرآن شریف بلاتا ہے۔“ (سراج نبوی)

پیشکش:- محترم امان اختر۔ نیاز سلطانہ

پارٹنرز: **ملیہ موہن سنگھ**  
۳۷۔ سیکنڈ مین روڈ۔ سی۔ آئی۔ ٹی۔ کالونی۔ مدراس۔ ۶۰۰۰۰۴

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

**ایچ ایچ الیگار انسٹیٹیوٹ** (پٹنہ)  
یاری پورہ (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی۔ وی۔ اوشاکے پنکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس

ملفوظات حضرت سید پاک علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، ان کی حقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود ناشی سے ان کی تامل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ غریبوں سے ان کی تکبر۔

(پیشکش فرم)  
**M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS**  
NO. 6 ALBERT VICTOR ROAD, FORT.  
GRAM. MOOSA RAZA  
PHONE - 60555E. } **BANGALORE - 2.**

حیدرآباد خانہ

**لیبلینڈ موہن سنگھ**

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سرسوں کا واحد مرکز  
مسعود احمد ریمپرننگ ورکشاپ (آغا پورہ)  
۲۸۷-۱-۱۶ سید آباد۔ حیدرآباد۔ (آنڈھرا پردیش)

”قرآن شریف پر ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱)

فون نمبر ۲۲۹۱۲  
**سٹار بون**

سپلائی ہوئے:- کرسٹ بون۔ بون میل۔ بون سینیسوس۔ ہارن ہونس وغیرہ!  
(پیشکش فرم)  
نمبر ۲/۲/۲۲۰ عقب کچی گڑھ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۵۰۰۰۰۲ (آنڈھرا پردیش)

# اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

**MIR**

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:-  
آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ربر شڈ، ہوائی چیل نیز ربر پلاسٹک اور کینوس کے جوئے